

### TEMAS LOCALES

## Las reformas de nuestro Parque

Uno de los asuntos que más se debaten en Oviedo es el de las mejoras que han de introducirse en nuestro parque. Es tema diario y, por lo que parece, de perpetuidad. No hay alcalde que no traiga, entre las innumerables empresas que traen todos los alcaldes, esta de acometer definitivamente las mejoras que el Campo requiere; ni concejal cuya voz no suene de vez en vez en el concejo clamando por una pronta solución al problema; ni periodista cuya pluma no haya desfilado el tema eterno. Son, además, muy pocos los ciudadanos que en una ocasión de su vida, por lo menos, y como a escondidas tras las iniciales o el pseudónimo («Un suscriptor», siempre con p. «Un ovetense», «Un amigo del Campo»), no lancen al público un remitido o comunicado para que sus conciudadanos se enteren de que ellos, a la par que se desvelan por el progreso de la urbe, son hombres campestres y un tanto egológicos.

En vista de tamaña unanimidad en el amor a las instituciones locales (el Campo dicese que es una de ellas) y de un espíritu general tan encantadoramente rouseauiano ¿qué de particular tiene que nos sintamos impelidos por una voz íntima que nos acucia a exponer nuestros planes y, acaso, presentar nuestra solución?

Nos interesa de veras el Campo; pero no por lo que es, sino por lo que puede y debe ser.

Lo que nos interesa del Campo es su reforma; mejor dicho, su forma, su formación. Por que el Campo de San Francisco no es hoy más que un informe amasijo de arbolado y de verdor, una primera materia, que, gracias a las excelentes condiciones naturales de la región, es apta para bellas creaciones.

Ahora que rueda acufada la palabra como moneda de fácil y corriente aceptación, y que todos la entienden, diré que lo que el Campo está exigiendo es orden; el orden que han de poner en él unos cuantos hombres que sean jardineros, artistas, higienistas y... padres de familia; pero padres de familia que sepan que lo son, esto es, conscientes de que tienen hijos y de que los hijos son niños, no hombres pequeños, y de que los niños necesitan cuidados especiales.

No son precisamente todos los alcaldes, todos los concejales, todos los periodistas y todos los ciudadanos particulares que, no obstante su reiterados clamores, no asoman por él ni de milagro, quienes más aman el Campo. Son, más bien, esos pasantes silenciosos que andan bajo la fronda con emoción de artistas o de enfermos; son las parejas inflamadas por Cupido; los niños; las marionetas, y los barquilleros, esos discretísimos barquilleros que tienen suprema sabiduría en el trato de niños y niñas.

Apena el ánimo, a la vez que irrita y rebela, el ver a tantos pequeñuelos sometidos a la cárcel de la reglamentada estancia en lugares polvorientos donde los mayores, sin respeto a sí mismos ni para la salud inapreciable de la infancia, arrojan colillas y desbarazan su laringe del exudado repugnante: esa costumbre sucia, grosera, incivil, de soltar escupitajos en calles y paseos, que debiera ser perseguida con inexorable rigor, mayor aún que el usado con la beodez; pues si ésta en un nivel deprimido al habituado, aquélla equivale a un absoluto desprecio de los semejantes, cuya salud se olvida y cuyos escrupulos se desdennan; sucia costumbre que es cima de la ignorancia, de la inconsciencia, de la ordinariéz y de la incapacidad para la vida colectiva.

Necesario, muy necesario es, y de necesidad apremiante, trazar una reforma racional del Campo de San Francisco. Anticipándonos al plan que haya de trazar el Mayor de la jardinería de Madrid, que, según nos dijo el Sr. Cuesta, va a visitarnos muy pronto, permitásemos esbozar el proyecto de reforma que, no sólo a nuestro juicio, sino al de muchos ovetenses, debiera llevarse a cabo. Esta construcción del Campo (por que hay que construirlo) debe tender a dividirlo en dos secciones: la de verano y la de invierno. No supone ello gran dificultad técnica ni económica,

puesto que ya ahora aparece naturalmente delimitado en ese sentido. La parte estival es aquella que mira al norte y limita o muere en la Avenida de Toren. Su situación y el bosque en que se encierra, atraen a esta parte a los visitantes en esta época del año.

Orientada al mediodía y en una depresión del terreno de su zona, con escaso arbolado y actualmente, ofrece un agradable invernadero aquella otra porción que limita con la calle del Marqués de Santa Cruz. Sin temor al vocerío de tantos buenos ciudadanos que claman cuando desaparece algún árbol del Parque—por noticia que reciben del hecho, no por conocimiento directo, puesto que van al Campo de higos a brevas—despéjese este bello, soleado y suave lugar, y colóquese en él, en vez de árboles, setos de evónimos, plantas de corto tallo; hágase, en fin, de este lugar un parterre, un elegante parque inglés, ese terrible parque inglés por el que tal furia simulan sentir algunos conciudadanos en los cuales, si se les fuese a creer, perdura cierto instinto selvático que, francamente, no se aviene con su atildado pergeño y su indumento irreprochable.

Con perdón de los faunos municipales y espesos, opino que un Campo dentro de poblado, un Campo de ciudad, no es, no debe ser un bosque, sino un parque; es decir, un lugar apacible, bello y saludable, hecho y cuidado con amor de jardinería y de padre de familia, es decir, a lo inglés. ¿Clamar aquí por un bosque, por «naturalidad»; aquí donde a los cuatro pasos nos rodea la naturaleza; aquí donde todo es tan natural, hasta los mismos ciudadanos que siembran calles y paseos de escupitajos, con la mayor «naturalidad»?

He creído siempre necesario despejar de árboles la parte de invierno de nuestro Campo, y sigo creyéndolo, a trueque de avivar en muchos de mis buenos amigos la fracundia que en ellos han promovido constantemente mis alegatos en nuestros paseos peripatéticos por el Campo de San Francisco.

Mi punto de vista hoy es, por consiguiente, el de ayer; y mucho me place hallar opiniones coincidentes, como la expuesta en LA VOZ DE ASTURIAS, por el redactor encargado de la sección «Paseos por la ciudad», hace algunos días.

Parque, parque Y que el parque sea, sobre todo, para los niños, con guardias a quienes se transforme de atomizante pesadilla de los niños en diligentes custodios del respeto que a la infancia se debe; guardias que prohiban a los grandes ensayar sus gansadas y hollar con salivazos este templo donde el niño lanza a volar su fantasía extraordinaria, profunda e inexcusable para estos seres frívolos putrefactos que somos los hombres serios.

Perdón de esto, tema que me es muy grato, he de hablar otro día con más desenvoltura.

JOSÉ ANTONIO CEPEDA

### Concejal encarcelado

(POR TELÉFONO)

Tenerife.—Una nota facilitada en el Gobierno civil dice que el concejal del Ayuntamiento de Galdar José Madera Gil, ha sido encarcelado como presunto autor de un desfalco en la Caja municipal.

### Asistirá a la Diputación

(POR TELÉFONO)

Bilbao.—La comisión provincial acordó esta mañana que la Diputación asista a la ceremonia de colocación de la primera piedra en el monumento al Sagrado Corazón de Jesús.

### El cable de Melilla

(POR TELÉFONO)

Almería.—El vapor cablero ha salido a reparar la avería del cable de Melilla, pero tuvo que regresar a causa del temporal.

### INTERESES PROVINCIALES

## Las gestiones de la Diputación provincial

### Primo de Rivera a Asturias

Según apuntamos, ayer a mediodía se reunían, con carácter particular, cuantos diputados se hallaban en Oviedo, a fin de oír de labios de los señores que integran la Comisión especial enviada a Madrid, el resultado de sus gestiones en pro del mayor interés para la provincia.

Esa circunstancia de tener carácter privado la reunión impidió a los periodistas enterarse con minucia de detalles de los trámites seguidos, si bien comprendemos perfectamente que hay cosas que no a todos interesan, y que más pueden dañar que favorecer.

Por descontento teníamos que cuanto se pudiera saber lo sabríamos, pues el Sr. Jove y Bravo, actual Presidente de la Excelentísima Diputación, fué periodista, y de él cabía esperar toda clase de deferencias, porque además de periodista es persona cumplida.

Así que casi ni trabajo nos ha costado inquirir lo que deseábamos, porque al notar el Sr. Jove la presencia de los «chicos de la Prensa» en el Palacio provincial, acercose atento a nosotros, preguntando:

—¿Qué desean saber?

—Reunidos los diputados en conclave, presumirá usted...

—En realidad, casi siento que ustedes no estuvieran presentes para que recogieran impresiones directas, pues aquí no se ha hablado más de lo que se podía hablar.

—En síntesis, ¿qué impresiones traen ustedes, los que de Madrid vuelven?

—Impresiones, todo lo halagüeñas que podían desearse. Eso, en cuanto a los trámites, porque, en definitiva, los asuntos primordiales no han sido resueltos. El del impuesto de alcoholes ya saben que tiene que resolverle el Presidente del Directorio, ausente de Madrid, previo informe de una ponencia.

—¿No pudieron verle ustedes?

—Apenas habló con nosotros por salir precipitadamente para Valencia. Casi sin referirse al asunto a tratar, nos dijo:—El 25 de Julio saldré de Galicia para Asturias, en auto, visitando los puertos y las zonas mineras. En realidad de verdad yo no conozco a Asturias y he de conocerla para percatarme mejor de sus necesidades y medios de llenarlas. En Oviedo, podremos cambiar impresiones... (y aquí, D. Rogelio, soltó unos cuantos elogios para la cultura del general Primo de Rivera, considerándole muy capaz de gobernar con acierto la Nación, y muy en especial de cumplir cuanto en su viaje por la provincia ofrezca en beneficio de la misma.)

—La Comisión llevaba más asuntos para solventar—dijo un periodista.

—Efectivamente—contestó el Presidente, y ninguno quedó por tratar, a no ser lo referente a la entrada del maíz extranjero, porque habiendo pasado el asunto al llamado Consejo de Economía Nacional, y no estando instaladas las oficinas, no tuvimos con quién hablar.

Otro de los asuntos a solventar era el de la Cárcel Modelo—agregó.—Ya saben ustedes que tanto la Diputación como el Ayuntamiento, por Escritura pública, hicieron cesión al Estado de ese edificio, que fué aceptado. Desde entonces, una y otra Corporación creíanse desligadas del abono de todo gasto, pero no fué así: el Estado ha dicho, me quedo con la Cárcel, pero en el interin que se solventan ciertas dificultades, si-

gan ustedes pagando. Y he ahí que a nosotros nos sabe muy mal sostener una carga que no estimamos legal. Al tratar de este asunto en el Ministerio de Gracia y Justicia, que es al que pertenece, nos encontramos con un paisano nuestro, D. Jerónimo González Martínez, de Lángreo, afecto a las oficinas del Jefe encargado del despacho, quien desde luego se interesó en nuestro favor, prometiéndonos que se haría una liquidación ajustada a derecho que sería enviada a la Diputación para que pusiera reparos caso necesario. Esto, casi puede darse por resuelto.

Cambiamos asimismo impresiones—prosiguió—con el Jefe del Ministerio de Hacienda respecto a las onerosas cargas que se nos imponen por instrucción pública, que casi agotan el Presupuesto. Esto ya no está tan claro, pero la resolución espero sea en toda justicia.

Parecía el Sr. Jove flaquear en la conversación, y le preguntamos:—¿Es eso cuanto podía decirnos?

—Hay otro detalle que recuerdo ahora. Teníamos sin aprobar el Presupuesto del nuevo año económico, que comienza el primero de Julio entrante, cosa que nos impacientaba por los trastornos que pudiera traer a la buena marcha económica de la provincia, y a fin de que se activara la aprobación, acudimos a Gobernación. El oficial del Negociado comenzó por oponer algún reparo, mas al fin, consultado el Jefe del Departamento, opinaba con nosotros que los recursos pueden despacharse hoy, como pueden tardar meses y meses en llenar todos sus trámites y consultas. (Supongo comprenderán ustedes que los reparos se hacían para en el supuesto de que se supriman los impuestos que gravan los alcoholes, sal, etcétera.) El Presupuesto fué aprobado y se pondrá en ejecución sin retraso alguno.

—¿Y si suprimen los arbitrios?—preguntamos.

—Si la fatalidad viene en contra nuestra, no será obstáculo para que este año al menos dejen de cobrarse los arbitrios. Los Presupuestos están confeccionados a tal base, y una vez fueron aprobados...

Después de oído esto, despedímonos cordialmente. Don Rogelio no podía decirnos más, porque ello sería faltar a su promesa de no salirse de lo prudente.

### Avería en el Canal Imperial

(POR TELÉFONO)

Zaragoza.—Hablando del conflicto del agua, por una avería en el Canal Imperial, dijo el Gobernador que se impulsará la subida del agua del río Ebro para el abastecimiento de la población.

### Homenaje a los héroes De Ganey y Loma de San Juan

(POR TELÉFONO)

La fecha del acto Madrid.—El capitán general de la primera región ha dispuesto, que para dar cumplimiento a la disposición de 14 del actual referente a la imposición del distintivo a los héroes de Ganey y Lomas de San Juan, se fije la fecha del acto en el día primero de Julio, en el salón de Atocha, frente a la estatua de Vara del Rey.

Asistirán comisiones militares con traje de paño de media gala.

### EL TRASLADO AL EDIFICIO DEL MANICOMIO

## La Escuela Normal de Maestros

En artículos anteriores se han ido señalando las necesidades de la Escuela Normal de maestros. Todos ellos han sido razonados, aunque muy sucintamente. Por eso en este artículo concretaremos el ideal; nuestras aspiraciones.

Quisiéramos tener una Escuela Normal que sobre poco más o menos fuese la siguiente:

1.º El actual cuerpo del edificio, la parte de maestros quedará destinada:

a) Para despachos de Dirección y Secretaría.

b) Oficinas de Secretaría y archivo. En dicha oficina, además de su servicio oficial y público, se organizarían los ficheros de alumnos, paralelos a los expedientes y registros oficiales. En la ficha correspondiente a cada alumno, además de los datos oficiales, se concretaría, reservadamente, cuantos informes viniesen en caso, para conocer, no solo el historial del alumno, sino las cualidades y defectos, si los hubiere y no hubieran podido corregirse. De esta manera, en cualquier momento podría determinarse las condiciones profesionales de cada futuro maestro.

c) Sala de profesores con su biblioteca y revistas pedagógicas.

d) Salón de conferencias y proyecciones común para la Normal y Graduada.

e) Bibliotecas, Museo pedagógico, Sala de estudio y de material científico.

f) Gabinete-laboratorio de Psicología experimental y Pedagogía de anormales.

g) Gabinete-laboratorio de Física y Química en el pabellón donde actualmente está instalado, con ligeras modificaciones que la práctica nos aconseja y con su observatorio meteorológico que se va a construir, dotado con el material que en la actualidad tenemos y el que pudiera traerse.

2.º Al abrir la calle de Pidal, los terrenos que quedan lindando con la escuela, en la parte de maestros, serían incorporados a este Centro; y en dichos terrenos, y en un cuerpo de edificio que tendría entrada por la referida calle, se construiría:

a) La Escuela Graduada aneja (función municipal y que el Estado la construiría según los preceptos vigentes), dotándola de los pabellones necesarios para instalar allí los seis grados de que consta y uno más para niños anormales, que también es preceptivo; despacho para el regente y los servicios de higiene y patios de recreo.

b) La «Residencia normalista», compuesta cuando menos de: 1.º Un pabellón de dos pisos. En el primero se instalarían cocinas, comedores y servicios de limpieza; en el segundo, los dormitorios para los alumnos residentes, Rector de la Residencia y auxiliar de la misma. 2.º Un pabellón, también de dos pisos. En el primero, el servicio de higiene, lavaderos y dormitorios de los subalternos; en el segundo, habitaciones destinadas a enfermería para casos que no entrañen gravedad.

c) Pabellón para educación física, utilizable para la Normal y Graduada.

d) Los patios de recreo con galería, cubiertos para los días de lluvia.

e) El jardín que en la actualidad tenemos, transformado en «Jardín botánico y campo de experimentación agrícola»

f) Las aulas necesarias para las clases.

g) Los servicios de higiene.

Organizados los anteriores elementos con un buen engranaje, que hoy algunos están dispersos, podría hacerse una labor sólida y profesional.

La Escuela Normal, con su Profesorado, podría hacer una segunda labor consistente:

1.º Visitando, los profesores, la Residencia para auxiliar, en un momento determinado, el trabajo preparatorio de los alumnos, aclarándoles conceptos y aconsejándoles con orientaciones definitivas (1).

(1) El «Boletín Oficial» llegado hoy, exige todos estos datos de las de Barcelona y Cádiz.

2.º [Abriendo un cursillo permanente para el Magisterio donde se explicasen aquellos asuntos que por la índole de los mismos no puede hacerse en las clases ordinarias, como son: Estudio sobre los cronicones históricos; asuntos geográficos-históricos y de arte, utilizando el aparato de proyecciones; estudios y comentarios de Literatura castellana; Física y Química experimental y meteorología; Pedagogía de anormales, ejercicios matemáticos y organización escolar.

Para todas estas enseñanzas, tenemos en la actualidad: Profesores, el material adecuado y los aparatos consiguientes.

Tengo por seguro que no faltará quien me tache de visionario, ambicioso o loco. A ello, si así fuese, solo diré dos palabras: Se me requirió para que expusiera mi criterio, con mi firma, y yo, con toda sinceridad, lo he ido indicando.

¿No quedamos que es preciso dar el máximo de rendimiento? Pues demos, también, el máximo de elementos, que el trabajo, ni nos duele ni nos pesa. Uno de nuestros deberes consiste en pedir a quien corresponda dar todo aquello que consideramos preciso; y una vez puestos a planear el asunto, no habíamos de hacerlo a medias. Si se nos dá todo lo pedido, aquí estamos nosotros para responder.

¿Qué más puede decirse? A los mayores derechos corresponden los mayores deberes. ¿Nos dan la mayor suma de elementos y dotar bien al Magisterio? Pues nos corresponde la máxima responsabilidad.

No se nos oculta que la empresa es algo difícil y que el tratamiento requiere una perseverancia a toda prueba.

¿Seremos tan pesimistas con el presente y tan incrédulos con el porvenir que prefiéramos que siga el mundo su marcha como hasta aquí, porque no será tan mala cuanto tanto tiempo cuenta?

¿Habremos de perder toda esperanza? No: que el progreso se impone, y solo en la puerta del Infierno del Poeta, se escribió: «Lasciate ogni speranza».

[Que los remedios que proponemos surtirán sus efectos a plazos más o menos largos! ¿Y quien lo duda?

Pero es preciso reconocer que nos hallamos en época de hechos, en los cuales el hombre concibe y forma proyectos, los acomete con brío, los prosigue y lleva adelante con perseverancia y muchas veces los realiza. Todo se rinde y se somete a la energética voluntad del hombre, a sus esfuerzos, a su potestad soberana!

«Alea facta est!», dijo César... —¡No nos entreguemos en brazos del pesimismo!

V. PASTOR  
Director de la Escuela Normal

### Un bólide en Ecija

(POR TELÉFONO)

Ecija.—Entre los campesinos se comentan la presencia de un bólide, que pasó con dirección a Palma del Río, acompañado de explosiones. Se supone que tocó tierra en Sierra Morena.

### Condecoración

(POR TELÉFONO)

Madrid.—«La Gaceta» publica una Real orden nombrando caballero de la Gran Cruz de la orden de Isabel la Católica a D. Alfredo Falla.

### Rafael Porres

Camisería, Novedades y Ropa blanca de señora  
Artículos para regalo

Barquillo, 4 y 6 MADRID

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN

## El Colegio hispanoamericano de Sevilla

### El general Navarro habla de la sentencia en la causa Berenguer

(POR TELEFONO)

La «Gaceta» Madrid.—El diario oficial publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Circular convocando a oposiciones para cubrir treinta y cinco plazas de veterinarios de tercera clase del Cuerpo de Veterinaria militar.

Real orden de Fomento estableciendo que los ingresados en el escalafón del Cuerpo de ingenieros de caminos y en la Dirección de Obras Públicas con carácter eventual, no pueden ser destinados a otros servicios.

Otra de Fomento, autorizando al inspector general del Cuerpo de ingenieros de caminos, para que asista como representante de España a las reuniones que celebrará la Comisión del congreso de navegantes, del que aquél es vocal.

Otra de Fomento disponiendo que los ingenieros jefes de distritos forestales, se atengan a las disposiciones que se determinan para el fomento de la repoblación forestal.

### La firma

En la Presidencia se ha facilitado a los periodistas copia de los siguientes decretos firmados por el rey:

Hacienda.—Nombrado grabador jefe de los servicios del Centro Artístico a don Enrique Vaqueiro Atienza.

Gobernación.—Nombrando tesorero de la caja postal de ahorro en comisión, a don Manuel Vega y contador a don Eduardo Medina.

Fomento.—Disponiendo que los fosfatos nativos, calizos, clasificados por la ley del 68 como minerales de la sección segunda, pasen a ser de tercera, cualquiera que sea su formación natural.

Jubilando al inspector general de caminos, don Justo Sánchez Blanco, por imposibilidad física.

Ascendiendo a ingeniero jefe de primera clase, de caminos, don José Píera Miura. Y de segunda a don Enrique Estevez.

El ferrocarril de Ontaneda a Calatayud

Estuvo hoy en la Presidencia

### En el ministerio del Trabajo Se posesiona el general Marvá

(POR TELEFONO)

Madrid.—A las doce de la mañana tuvo lugar con la mayor solemnidad el acto de la toma de posesión del general Marvá en el cargo de inspector general del Trabajo, para el que fué nombrado recientemente.

Asistieron representantes de la Mutualista y Seguros agrario-pecuarios, personal del Instituto Nacional de Previsión, Consejo Superior de emigración y de otros centros dependientes del ministerio del Trabajo.

El subsecretario Sr. Aunós expresó su satisfacción a los concurrentes por haber aceptado la invitación de asistir a la toma de posesión del general Marvá.

Hizo resaltar la personalidad del general, que será un valioso elemento para el ministerio, honrado con contar con una competencia tan alta.

El general Marvá expresó su agradecimiento por el nombramiento, ofreciéndose a todos los compañeros como uno más y elogiando a los funcionarios del ministerio.

Abogó porque continúe la penetración entre el personal del antiguo Instituto de Reformas Sociales.

CAMAS de madera con colchón metálico

á 40 pesetas!

CASA TUERO C/ MADRUGADA, 19 OVIEDO

LOS VIAJES DE PRIMO DE RIVERA

## Visitas y banquetes

### Un discurso del Presidente

(POR TELEFONO)

El banquete en la escollera. Discurso del presidente.

Málaga.—En el morro de la escollera de Levante, se ha celebrado el anunciado banquete oficial ofrecido por el Ayuntamiento al presidente del Directorio.

Al acto asistieron doscientos comensales.

Presidieron el infante don Carlos, el general Primo de Rivera, el gobernador y autoridades locales.

A los postres ofreció el banquete el presidente de la Diputación, quien puso en conocimiento del marqués de Estella los asuntos de interés para Málaga que están pendientes de resolución.

Después el presidente pronunció un discurso que terminó a las tres de la madrugada.

Comenzó diciendo, que el problema de Africa preocupa grandemente al Directorio. Pero supone que tiene por fortuna el haber llegado a una fórmula adecuada para su solución.

Ya dije en 13 de Septiembre—añade—que este problema tenía su arreglo. Hoy no quiero poner freno a mis palabras en asunto tan fundamental como este y que tan alarmada llegó a tener a la nación.

Málaga tiene derecho a todas las primicias del plan que nos proponemos desarrollar, porque es la ciudad que primero dió hospitalidad a los heridos y también la primera que dió sus consuelos espirituales a los que marcharon a la guerra. Yo aprovecho esta ocasión que se me brinda, para hablar del problema de Marruecos.

Dice luego, que España está con atención sobre este problema, deseando conocer el plan que tiene el Gobierno para resolverlo.

Añade, que la resolución consiste en crear un verdadero protectorado; es decir, ocupando una zona que yo no puedo precisar en este momento, cual ha de ser, firme la planta y el ánimo decidido a establecer en ella una demostración de nuestra influencia y del poder protector de España, siempre poniendo a salvo los intereses de los protegidos.

Nuestro propósito es marchar paso a paso a la pronta solución del problema. Lo que no queremos son planes esporádicos que lleven consigo las indecisiones consiguientes a las intranquilidades periódicas de las mujeres españolas, las cuales tienen derecho a que el Gobierno definitivamente resuelva el problema íntimo y sentimental que se plantea en sus corazones, máxime si se trata de un problema militar, presidido por quien ha luchado en Africa y en la lucha perdió un hermano en plena juventud gloriosa.

Dice que no deben realizar más esfuerzos que los que buenamente se puedan realizar.

Ocupase a continuación el Presidente del propósito que abraza el Gobierno respecto a la zona de Melilla, con la seguridad de que será un hecho. Los moros se encontrarán salvaguardados por medio de nuestra acción en esa zona, y entonces se habrá dado un gran paso para la solución del problema.

Respecto de la zona oriental, también expuso el marqués de Estella los propósitos que tiene el Directorio, a fin de que cese la intranquilidad de que se han visto y se ven acometidas las madres y hermanas de los soldados.

Puntualiza en último término algunos detalles, y termina diciendo que el problema de Marruecos es un compromiso de honor internacional. Pero que se llegará hasta donde deba llegarse.

Luego desarrolla el general Primo de Rivera el tema del nuevo partido de la Unión Patriótica.

Termina su discurso citando el hecho de que antes en Cataluña el terrorismo se desbordaba por todas partes, convirtiendo aquella región en un verdadero campo de amargura, y hoy, en cambio, se dan en ella muchas notas de españolismo.

El general y la guarnición

Málaga.—La guarnición de Málaga ha obsequiado con un desayuno, en el Hotel Regina, al Presidente del Directorio, asistiendo todos los jefes y oficiales francos de guarnición.

El general Primo de Rivera agradeció el obsequio, pronunciando frases de confraternidad y compañerismo.

El infante D. Carlos pronunció breves palabras de saludo a la guarnición.

### Visitas

Después, el Presidente del Directorio, visitó el Hospital provincial, fábricas y terrenos donde se instalará el campamento para las unidades de reserva de Africa.

También visitó el edificio de Aduanas.

### Recepción

A medio día, en el Ayuntamiento se celebró una brillante recepción, a la que acudieron numerosas comisiones y personalidades. El desfile ha durado tres cuartos de hora.

Una comisión de damas de Málaga ha rogado al presidente del Directorio transmita a la Reina doña Victoria Eugenia el saludo de las mujeres malagueñas.

### Banquete popular

A la una de la tarde, en los muelles de Cánovas, se celebró el banquete popular en honor del marqués de Estella, asistiendo dos mil comensales.

Al llegar el general Primo de Rivera fué ovacionado.

Ocupó la presidencia acompañado del infante don Carlos, alcalde, general Hermosa, infante Gabriel, Obispo de la diócesis, general Vallespinosa y presidente de la Diputación.

El alcalde ofreció el banquete. Después el presidente de la Unión patriótica pronunció un discurso.

El marqués de Estella dijo que la Unión patriótica es el único partido del porvenir que salvará a España.

Hizo un elogio de las industrias malagueñas, así como también de las autoridades.

Terminó brindando por España, por el Rey y por el Ejército.

## PALATINAS

(POR TELEFONO)

### La reina a Londres

Madrid.—El primero de julio, llegará la reina doña Victoria a Londres, acompañada de sus hijas las infantas Beatriz y Cristina.

También irá con la augusta dama la duquesa de San Carlos, la condesa de Puerto y el marqués de Bendaña.

Se trasladarán inmediatamente al castillo donde habita la princesa Beatriz, madre de la reina Victoria, en cuya compañía permanecerán unos días.

El día diez regresará a San Sebastián, donde la familia real se propone reunirse para pasar juntos la fiesta onomástica de la reina Cristina.

### Visitando un Hospital

La Reina doña Victoria, acom-



En el Hospital es una exigencia LA MAIZIENA POR QUE ESTA HECHA EXPROFESAMENTE PARA ESTOMAGOS DEBILES e INAPETENTES. Agencia: FED. BERRY, Apartado 501, Madrid

LA ACCIÓN DE ESPAÑA EN MARRUECOS

## Se dice que Abd-el-Krin ha pedido la paz

### Actos de sumisión—El viaje del Presidente del Directorio a la zona del protectorado

(POR TELEFONO)

### Comienza la Aduana marroquí

Melilla.—Desde hoy la Aduana marroquí ha comenzado a cobrar el cinco por ciento *ad valorem*, sobre toda mercancía que se importe en la zona del protectorado con destino al ejército, que hasta ahora gozaba de franquicia.

Además los automóviles, motos y vehículos de tracción animal, se sujetarán a un régimen especial de importación.

### Vuelca un carro

Melilla.—Cerca de Zeluán volcó un carro en el que iban cinco indígenas, todos los cuales resultaron heridos de gravedad.

### Llega un escritor

Melilla.—Ha llegado a la plaza el dramaturgo Juan Lopez Merino. Le esperaban muchos amigos y compañeros, pues el señor Lopez Merino empezó a ejercer aquí el periodismo.

El próximo domingo será obsequiado con un banquete.

El Ateneo celebrará sesión extraordinaria para entregarle un pergamino en el que consta su nombramiento de socio de mérito.

### Reparando un cable

Melilla.—El vapor cablero inglés ha comenzado el arreglo del cable de Melilla a Almería.

### Un accidente

Melilla.—A consecuencia de la explosión de un detonador, resultó herido el soldado de San Fernando José Barriga Santana.

### Se posesiona del cargo

Melilla.—Se ha posesionado la dirección de las obras del puerto el ingeniero Pascual Luján.

### Heridos

Melilla.—En actos de servicio resultaron heridos el cabo del regimiento de Ceriñola Vicente Ramiro, el soldado de Garelano Pablo Martínez y el de Regulares de Alhucemas José Rodríguez.

### Consejo de guerra

Melilla.—Hoy se ha celebrado un consejo de guerra contra el cabo del regimiento de Africa, Leopoldo Gallardo.

Se desconoce la sentencia.

### El puerto de Tánger

Tánger.—Bajo la presidencia de un kaid representante del Sultán se ha reunido la comisión de adjudicación, con objeto de exami-

nar la cuestión relativa a la construcción del puerto de Tánger. Se acordó fijar para la adjudicación de las obras la fecha del 27 de Noviembre próximo.

Después de la derrota

Tetuán.—El Boletín oficial de la zona dice que después de la derrota sufrida en Sidi Messaud por los moros rebeldes, se nota menos actividad frente a nuestra zona.

La intensa acción de nuestros aviadores ha hecho disminuir considerablemente las concentraciones enemigas, produciendo serios daños.

Parece que esto ha motivado el movimiento de sumisión de la cábila de M'Talza y el desaliento de muchas tribus.

Bastantes familias han establecido su residencia en la zona sometida.

### Proposiciones de paz de Abd-el-Krim

Tetuán.—El mismo Boletín oficial dice que Abd-el-Krim, por diversos conductos, ha hecho proposiciones de paz al Magzen, siendo rechazadas por el general Aizpuru, quien le concedió un plazo de cuarenta y ocho horas para someterse y reconocer la autoridad del Magzen.

Habiendo transcurrido dicho plazo sin que Abd-el-Krim haya contestado, el general Aizpuru, de acuerdo con las instrucciones del Gobierno, adoptó las disposiciones convenientes.

### La modificación de la línea

Tetuán.—La «Gaceta de Yebala», refiriéndose al rumor sobre la modificación de la línea del frente de Marruecos, dice que está autorizada para asegurar que mientras el general Primo de Rivera no visite la zona del protectorado, es prematuro cuanto se diga.

### La acción de los aviadores

Tetuán.—A pesar del fuerte poniente que reinaba, dos escuadrillas de aviadores han efectuado un vuelo sobre la zona insometeda de Tiguiza.

Al regreso, el aparato tripulado por el teniente Bonet se vió obligado a aterrizar en las proximidades del río, por averías en el motor. La pericia del piloto permitió que el aparato tomara tierra sin novedad.

pañada de la señorita de Loigorri, estuvo en el hospital de San José y Santa Adela visitando a los heridos.

Audiencia regia

El Rey fué cumplimentado por el embajador de Inglaterra, que iba acompañado del conde de Velles.

También recibió al conde de Heredia Spinola, a la princesa de Hohenlohe, a don Andrés Allendesalazar, don Armando y don Juan Idala, al general Bermúdez de Castro, al exteniente alcalde de Madrid señor Selgas, al gobernador de Avila señor Tamir, el arzobispo de Managan y el obispo de Granada (Nicaragua).

También fué cumplimentado por la duquesa Proen Plater, el duque de Almazán y otros aristócratas.

Los Reyes fueron cumplimentados por don Próspero Colonna y el príncipe de Lottino.

En una fiesta

A medio día el Rey asistió a un almuerzo que tuvo lugar en casa de su montero mayor el marqués de Viana.

Balneario de Galdas de Oviedo

REUMA - CATARROS GRIPE MAL CURADA

Médico Director: Dr. Manuel Manzaneque

Gran Hotel todo confort

Cocina selecta

15 Junio al 30 de Septiembre

Muerta por un tren

Un convóy de la línea del Norte arrolló en el paso a nivel que existe en la calle de la Montaña a una mujer pobremente vestida, dejándola muerta en el acto.

El cadáver aun no ha podido ser identificado.

Dimisión de un Comisario

Por considerarse fracasado en sus gestiones en la Comisaría de policía, ha presentado la dimisión de su cargo el comandante de la guardia civil José Canellas.

Pistolas a los presos

Un centinela de la Cárcel Modelo observó que desde el exterior del edificio y por uno de los corredores se tiraba un paquete.

Recogido y examinado por el centinela, encontró dentro del paquete una pistola automática.

Inmediatamente dió cuenta a su superior y se organizó una batida por los alrededores de la Cárcel, sin resultado.

Otro abogado en libertad

Esta madrugada ha sido puesto en libertad el abogado y exalcalde Sr. Bastarda.



Las mejores Fotografías de Sport se obtienen con los Bayer-Films Gran nitidez, extra-rápidas y antihalo. Se venden en todos los establecimientos fotográficos.

# DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

## ASAMBLEA DE FUTBOL

### El calendario para el campeonato nacional

(POR TELEFONO)

#### La sesión de la mañana

Madrid.—Durante el día de hoy han continuado las sesiones de la Asamblea de las Federaciones de fútbol.

Al dar comienzo a la de esta mañana, el delegado asturiano protestó de los conceptos emitidos por dos periódicos acerca de su participación en la sesión de ayer.

Después se resolvió la no participación del delegado de Guipúzcoa en las deliberaciones de la Asamblea, a causa de no haber podido presentar la documentación que le acreditara como tal, acordándose pedir por telégrafo la confirmación oficial de este nombramiento.

Seguidamente vuelve a discutirse la cuestión del campeonato, las proposiciones presentadas por los señores Cabot y Alvarez, la de éste reformada en su redacción.

La proposición del señor Cabot fue desechada.

Antes de aprobarse la del señor Alvarez, la defendió el delegado de Vizcaya, solicitando que el campeonato se siga jugando en la misma forma que ahora.

El delegado de Asturias se adhirió a la propuesta, ampliándola en el sentido de que se nombre una comisión que estudie la cuestión y cuya resolución no se dicte hasta la temporada próxima.

Se acuerda crear los siguientes sectores para el campeonato nacional:

Primer sector.—Galicia, Asturias y Centro.

Segundo sector.—Vizcaya, Cantabria y Guipúzcoa.

Tercer sector.—Cataluña, Sur y Levante.

Cuarto sector.—Castilla, León y Aragón.

Cada grupo jugará con otro en dos pueblos, uno en cada vuelta, dándose la calificación por puntos.

#### La sesión de la tarde

En la sesión de la tarde se acordó que los partidos de campeonato de España se jueguen en las fechas siguientes y en los campos de las regiones que primeramente sean nombradas:

#### Primera vuelta

Día 1.º de Marzo.—Asturias, Galicia, Castilla, Sur, León, Aragón, Vizcaya y Cantabria.

8 de Marzo.—Galicia, Centro, Castilla, Guipúzcoa, Sur y Levante.

16 de Marzo.—Cataluña, Asturias, Guipúzcoa, Vizcaya, León y Castilla.

#### Segunda vuelta

Se repetirá en la misma forma que en la anterior y en las poblaciones contrarias.

El día 12 de Abril se deja para celebrar los desempates que fuera menester jugar.

#### Semifinal

19 de Marzo.—Vencedor de Galicia, Centro, Asturias con el vencedor de Vizcaya, Cantabria, Guipúzcoa.

Ganador de Cataluña, Sur, Levante contra el ganador de León y Aragón.

26 de Abril.—Se jugará en las poblaciones contrarias a las que se haya jugado la vez anterior.

La final de campeonato se celebrará el 10 de Mayo en Sevilla.

En el caso de que algún club andaluz resulte finalista, la final se jugará en Levante, y en 1926 se jugará en Sevilla.

Después se acordó no imponer sanciones reglamentarias a las Federaciones que avisen antes del 31 de Enero de 1925 que no deseen participar en este campeonato.

Se acordó, con el voto en contra de Asturias, no celebrar en esta temporada el campeonato de selecciones interregionales.

Se acuerda verificar el campeonato del grupo B, facultándose a las Federaciones para que puedan retirarse antes de 31 de Enero.

Se aclara un artículo confuso del Reglamento en el sentido de que en cada club, en el campeo-

nato regional, no podrán jugar más de dos jugadores extranjeros.

Se da cuenta de que el Comité dimisionario tenía concertados en principio cinco matches internacionales con Italia, Bélgica, Austria, Suiza y Portugal.

La Asamblea acuerda que se jueguen los dos primeramente citados, no alterándose, salvo el caso de fuerza mayor.

Por 6 votos contra 4 y una abstención, se acuerda que el partido con Italia se juegue en Valencia, y en confirmación del acuerdo de la Asamblea anterior, que el partido con Bélgica tenga lugar en Santander.

También se acuerda, a propuesta del delegado de Asturias, que los demás partidos internacionales que tengan que jugarse en España los ofrezca la Real Federación a las regiones por orden de antigüedad y que no hayan disfrutado de un partido de esta índole.

Se habla de respetar las fechas libres para que los clubs puedan concertar partidos.

Luego la Federación Centro propone, sin que llegue a prosperar, que los nombramientos para la directiva de la Nacional recaigan en personas que no tengan cargo oficial en ningún Club o Federación.

A las siete de la tarde se levanta la sesión para continuarla mañana.

#### Comentarios al calendario de campeonato

Parece que el nuevo calendario del campeonato no se admitirá por las regiones más caracterizadas, siendo probable que llegado el 31 de Enero ocurran muchos forfaits.

Sigue la cohesión del bloque de Federaciones nuevas dispuestas a sacar adelante diferentes proyectos.

Nadie se atreve a sacar la cuestión del profesionalismo, pues aunque parecía que el bloque venía dispuesto a ello, como la palabra la lleva la región levantina, parece que no se llegará a plantear.

#### El proceso Berenguer-Navarro SE HA DICTADO SENTENCIA

(POR TELEFONO)

#### Se reúne el pleno

Madrid.—A las diez de la mañana se ha vuelto a reunir el pleno del Consejo de Guerra y Marina, para dictar sentencia en la causa seguida contra los generales Berenguer y Navarro.

La sentencia no será conocida hasta que regrese a Madrid el general Primo de Rivera.

#### Comentarios a la sentencia

Al llegar a la presidencia el vocal del Directorio general Navarro se encontró con un grupo de periodistas que comentaba la sentencia dictada por el Supremo de Guerra y Marina en el proceso de los generales Berenguer y Navarro.

El general Navarro dijo: —En realidad, no existe tal fallo, pues para ello es necesario que se comunique al Gobierno después de ser firmada aquella por los consejeros del Tribunal Supremo.

#### Comunicando la sentencia

A la una de la tarde terminó la reunión de los consejeros del Supremo después de dictar sentencia.

El presidente del Tribunal general Weyler desde el Supremo pasó al despacho del subsecretario de Guerra, comunicando a este la sentencia.

N. de la R.—Conocemos la sentencia pero como nuestra Agencia ha recibido órdenes terminantes de no comunicarla nos abstenemos de recogerla.

#### URGENTE

La mejor fábrica de pastas para sopa «La Española». Teléfono 478, Pumarín, Oviedo.

## EXTRANJERO

(POR TELEFONO)

#### La evacuación del Ruhr

Bruselas.—La evacuación militar del Ruhr se efectuará en dos etapas.

#### La nota conciliadora

Berlín.—La nota amistosa y conciliadora de Mac Donald y Herriot ha causado buena impresión. La mayoría de la Prensa se congratula de ello.

El Canciller Marx ha convocado a los presidentes de los Consejos de ministros de los Estados alemanes a una conferencia, que se celebrará el 3 de Julio, para tratar del problema de las reparaciones.

#### No lo publica

Londres.—El Gobierno no piensa publicar el texto de la contestación franco-belga enviada a Alemania.

#### Herriot, disgustado

Londres.—El redactor diplomático de «Daily Mail» ha dicho que Herriot ha rogado al embajador inglés en París solicite de su Gobierno una pronta explicación acerca de la diferencia observada en los textos francés y británico de la comunicación oficial relativa a la entrevista celebrada en Cheker.

Herriot ha expuesto la atmósfera de malestar evidente que esta diferencia de ambos textos ha creado en los círculos parlamentarios, expresando el deseo de tener una respuesta hoy mismo, si fuera posible, para hallarse en condiciones de contestar, a cualquier pregunta que se le haga en el Parlamento.

El mismo periódico dice que con este motivo es probable que se aplase la conferencia interaliada que había de celebrarse el 16 de Julio.

#### Escándalo en una Cámara

Sofía.—En la Cámara búlgara se promovió un gran escándalo con motivo del asesinato del diputado Petkoff, perteneciente al partido del difunto presidente Stambuliski.

Con motivo de este asesinato se ha decretado el cese del director de la policía.

## LA GRAN CANTIDAD

de Tohallas y Colchas

que ha recibido

«EL PARAISO»

le permite venderlas a precios muy baratos

GRAN SALDO de Retales

de Organdí y Pañería

## CASA DE MODAS Y CONFECCIONES

- Teresa Suárez -

URIA, 6, PRAL.—TEL. 12-75

Vestidos y abrigos para señora — Vestidos de niña  
Se ha recibido una inmensa colección de vestidos de playa  
PRECIOS BARATISIMOS

## INTERESA A LAS SEÑORAS

Mlle. Philippot, de la importante casa «AL CAPRICHÓ», de Madrid, expondrá en el «HOTEL PARIS» los días 26, 27 y 28, una interesante colección de vestidos, abrigos y bufandas, últimas creaciones de París.

## BANCO DE OVIEDO

Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y M. Galeoya y Hermano  
CAPITAL: 30 MILLONES DE PESETAS

Giros sobre plazas nacionales y extranjeras.—Cuentas corrientes a la vista, con interés, en pesetas y en moneda extranjera.—Cobro y descuento de cupones.—Compra y venta de valores del Estado y Obligaciones hipotecarias

#### Bonos a vencimiento fijo

El BANCO DE OVIEDO expide Bonos a vencimiento fijo por el importe de la cantidad que entrega el cliente devengando un interés de:

3 y medio por 100 a 6 meses

4 " " 100 a 1 año

Cajas de alquiler: : Caja de ahorros

## Reorganización de la policía Manifestaciones del Director General de Seguridad

(POR TELEFONO)

#### La trata de blancas

Madrid.—El Director general de Seguridad, al recibir como de costumbre a los periodistas, fué hoy interrogado acerca del rumor que estos días corre sobre una reorganización de la policía.

Contestó a las preguntas diciendo que, efectivamente, desde que ocupó el cargo ha venido observando deficiencias en los servicios, por cuyo motivo cree necesaria una reorganización.

El Cuerpo de policía de Madrid se dividirá en cinco secciones especiales y diez comisarías.

La primera sección se destinará a investigaciones y estará formada por la antigua brigada primera. Se ocupará en todo lo relacionado con la investigación general.

La segunda, será la llamada de investigaciones sociales y sus trabajos irán encaminados a reunir todos los antecedentes de los grupos anarquistas, comunistas, sindicalistas y socialistas.

La tercera sección estará exclusivamente destinada al servicio de los Reyes.

La cuarta será la encargada de prestar el servicio de vigilancia en los trenes.

Y la quinta estará constituida por los agentes de barrio.

Esta reforma—añadió el Director general—no obedece a disgustos por la actuación de la policía; que ésta trabajó denodadamente en el descubrimiento de los asesi-

nos de los ambulantes en el correo de Andalucía, durante el viaje de los Reyes de Italia y en las pesquisas para el descubrimiento del paradero de las niñas desaparecidas en la calle de Hilorión Es-lava.

Un periodista aprovechó la ocasión para preguntar si se tenía alguna pista en este último suceso.

Contestó el Director de Seguridad que no se sabía más que lo que la prensa había dicho.

Agregó, que precisamente venía del Palacio de la infanta Isabel, en donde se había reunido la junta para la represión de la trata de blancas, en la cual un magistrado hizo atinadísimas observaciones, diciendo que mientras haya madres que comercien con sus hijas, poco puede hacer en este asunto dicha institución.

## Jardines del Campoamor OVIEDO

Naranja americana

## El subsecretario de Gracia y Justicia

(POR TELEFONO)

Granada.—El subsecretario de Gracia y Justicia Sr. García Goyena se ha quedado a pasar varios días en esta capital al lado de su familia.

Aprovechará la estancia para visitar varios establecimientos relacionados con su departamento.

## Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	71,20	71,85
Exterior, 4 por 100.....	85,30	40,00
Atzble., 4 por 100.....	90,00	90,00
Id. 5 por 100, aut.º.....	96,00	96,25
Id. Id. 1917.....	96,50	95,90
O. del T., 5 por 100, 6 m.....	102,65	102,65
Id. id., a dos años.....	102,50	102,40
Id. id., a tres meses.....	102,85	102,85
Id. id., a dos años, nvas.....	101,90	102,00
C. H. E., 4 por 100.....	90,00	90,00
Id. 5 por 100.....	100,25	100,25
Id. 6 por 100.....	107,25	107,00
Banco de España.....	575,00	574,00
Id. Hipotecario.....	302,00	—
Id. Hipo. Americano.....	—	149,00
Id. Español Crédito.....	45,00	44,00
Id. Español Río Plata.....	243,00	243,00
Arrendataria de Tabacos.....	—	358,00
Unión Eñña. Explosivos.....	87,00	87,00
Azucareras, preferentes.....	36,00	36,25
Id. ordinarias.....	—	50,50
Duro-Felguera.....	—	334,00
M. Z. A.....	333,75	331,00
Norte de España.....	319,00	—
Mtptmo. Alfonso XIII.....	199,75	—

#### CAMBIOS

Francos.....	39,30	39,55
Libras esterlinas.....	32,18	32,24
Francos suizos.....	132,25	132,15
Id. belgas.....	34,25	34,45
Marcos.....	—	—
Dólares.....	7,44	7,45

## Primera Comunión

Hermosa y digna de toda ponderación fué la conmovedora fiesta religiosa celebrada ayer en la parroquia de San Juan el Real con motivo de recibir por primera vez el Pan de los Angeles setenta niños de los que asisten a la Catequesis de la Hora Santa.

Por la mañana, a las siete y media, hubo Misa de Comunión, que dijo el celoso cura párroco don Pedro Gómez, acercándose con mucho orden, además de los indicados, todos los asociados de la Hora Santa, muchos familiares y bastantes fieles.

De los fervorines se encargó el bondadoso y sabio Catedrático del Seminario y Canónigo Archivero M. I. Sr. D. Arturo de Sandoval y Abellán, que pronunció una oración notable, como todas las suyas, dando acertados consejos a los niños para acercarse a recibir dignamente el Cuerpo adorable de Jesucristo; que fuesen agradecidos a tan gran beneficio y perseverasen en los propósitos formados.

Centaron muy bien los niños de dicha Asociación eucarística, acompañados con el órgano por D. Manuel Fresno (hijo).

El templo estaba adornado primorosamente por las bondadosas señoritas catequistas, cuyo proceder es digno de toda clase de alabanzas, que además de instruir a los niños no dejaron de tomar parte en todo aquello que contribuyese al esplendor de este acto, de tanta trascendencia en la educación religiosa del hombre.

Después fueron obsequiados en el Hotel Francés, con espléndido desayuno, los niños y sus familiares, sumando entre todos unos 400, haciendo con gran amabilidad, los honores, las catequistas, las que fueron victoreadas por los pequeñuelos.

Por la tarde hubo el piadoso ejercicio de la Hora Santa, plática del señor cura párroco, rifas extraordinarias, premios a los niños que más se distinguieron por su aplicación, y después no faltaron globos, etc., etcétera.

Asistió, representando a la madrina de esta fiesta, que lo fué doña Asunción Beltrán, su hija doña Luz Alonso de Miranda y bastantes fieles.

El señor cura párroco, el coadjutor D. Victoriano López, que tanto laboró en esta Obra, y la madrina y las catequistas, recibieron ayer muchas felicitaciones por la grandiosidad que revistió esta tierna fiesta.

## Noticias de última hora

(POR TELEFONO)

El regreso de Primo de Rivera. En el pantano del Chorro.

Málaga.—El general Primo de Rivera y sus acompañantes han visitado el pantano del Chorro.

El conde de Guadalorce explicó a los expedicionarios las obras del pantano y el camino de cintura, que es una maravillosa construcción de piedra, cemento y hierro.

Los excursionistas recorrieron el embalse en una gasolinera.

Después fueron obsequiados con un «lunch» en el Palacio del conde de Guadalorce.

A las siete de la tarde se dirigieron a la estación del Chorro para tomar el expreso, a fin de regresar a Madrid.

Acompaña al Presidente del Directorio el alcalde de Málaga.

## DURÁN Y G. DEL VALLE

INGENIEROS DE CAMINOS

Salto de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, particiones, etcétera, etc.

PROYECTOS • PRESUPUESTOS • CONSULTAS  
Oficinas: Campomanes, 3.-Oviedo  
RIBADESELLA (10 a 13).

## Por los mercados

Artículos para hoy en la «Pescadería Cantábrica».

Merluza superior de Gijón, sin hueso, 4,50.

Idem cola de un kilo, 4,25.

Idem de medio kilo, 2.

Idem de cuarto kilo, 1,25.

Congrio abierto, 4.

Idem cerrado, 3.

Salmonetes, 3 y 3,50.

Pescadilla, 1,50 y 2.

Lenguados, 1,50, 1,75 y 2.

Rodavillos, 4.

Mero, 5.

Panchos, 1,75.

Langostas vivas, 6.

Sigue sirviéndose leche pura de vaca, a 0,50 litro.

Nadie vende más barato que esta casa «Pescadería Cantábrica».

Merluza de uno y medio a dos kilos, con cabeza, 3.

## ACCIDENTE DEL TRABAJO

### Un herido grave

Ayer por la tarde se tuvo noticia en Oviedo de que en la Fábrica de electricidad Saltos de Agua de Somiedo había ocurrido un accidente del trabajo.

Se pasó aviso al ingeniero-director don Narciso Vaquero, comunicándole que el herido era trasladado a Oviedo para ingresar en el Hospital.

El hecho había ocurrido a las cinco de la tarde.

El obrero Fermín Calzón Rodríguez se encontraba trabajando en la instalación de la nueva tubería para el segundo canal, cuando se cayó, teniendo la desgracia de que al caerse lo recogiera una correa del motor que le lanzó a unos metros de distancia, destrozándole toda la ropa y causándole la fractura del fémur por su parte superior y varias contusiones de importancia en la cabeza.

A las doce y media de la noche ingresaba en el Hospital, en donde le esperaban el médico de guardia don Alvaro Vega y el practicante don Ramón Martínez.

El herido había sido curado de primera intención por el médico de la Empresa, pero no obstante fué observado por los sanitarios antes citados, los cuales confirmaron el pronóstico del médico de Somiedo.

Su estado es bastante grave.

Se le instaló en el pabellón número 62 de San Roque.

Desde Somiedo fué trasladado a esta capital en un automóvil.

## AVISO

Cándido Muñoz

DUEÑO DEL

## RESTAURANT CAMPOAMOR

Comunica a su distinguida clientela que por reforma del mismo hace sus servicios en el HOTEL FRANCÉS, del cual es propietario y les atenderá con el mismo esmero

## Hotel FRANCÉS

(frente a la Estación del Vasco)

# INFORMACIONES DE LA REGION

## “LA VOZ” EN GIJÓN

DEL MOMENTO

### La comisión que fué a Madrid

En otra información que al pie se inserta damos cuenta del regreso de Madrid de la comisión de fuerzas vivas que fué a la Corte a gestionar asuntos de interés local. Los comisionados vienen muy satisfechos de sus gestiones, y ello nos congratula; pero estimamos oportuna la recomendación de que no se duerman en lo sucesivo y atentos siempre al interés local, se afanen en vigilar en todo momento para que por sorpresa no nos veamos amenazados con nuevas posibilidades de perjuicio.

La inhabilitación del Musel como puerto emigratorio, no es cosa nueva. Casi todos los años surge la sospecha de que será anulado como tal y ello debe evitarse a todo trance gestionando de una manera definitiva la garantía de que nuestro gran puerto exterior habrá de ser respetado siempre.

Falta en los gijoneses, necesario es decirlo sin eufemismo, el amor al pueblo, pues solamente cuando la tormenta se cierne es cuando se mueven y agitan. Ahora, en esta ocasión, fueron infundados los temores. Sin embargo, bien estuvo ese viaje a Madrid donde fué a darse la sensación de fuerza de unidad espiritual del pueblo.

Pero esas sensaciones no hay que darlas en lo sucesivo sin sentirlas. Antes que nada amor intenso a la ciudad, espíritu de defensa colectiva. Que cuando la tormenta estalla si no existen pararrayos contruidos previsivamente sufriremos las consecuencias muy amargas por cierto para el pueblo y más amargas aun para quienes obligados a velar por su prosperidad no se preocupan constantemente de los peligros que nos acechan.

## INFORMACIÓN

### Llegaron de Madrid los comisionados gijoneses

#### La Comisión llegó ayer de Madrid.

La Comisión de entidades gijonesas, que había ido a la Corte con el fin de hacer gestiones sobre la solución de vitalísimos asuntos de gran interés para Gijón y para la provincia de Asturias, regresó en el correo de ayer después de alcanzar un innegable éxito.

El concejal don Romualdo Alvargonzález Caso, uno de los comisionados, había llegado unas horas antes, en el tren rápido.

El alcalde señor Zubillaga, el teniente alcalde don Luís Suárez Infesta, y el comisionado que iba por la Federación Patronal, don Enrique Cangas, fueron los que vinieron en el correo.

En el andén de la estación les esperaban don José González Rodríguez, alcalde accidental, el concejal señor Suárez del Villar, y el señor Díaz Blanco, sanitario del Ayuntamiento.

Igualmente se encontraban allí don Felipe Menéndez, presidente que es de la Junta de Obras del Puerto, señor Hultón, secretario de esa misma entidad y otras varias personas.

La Comisión se halla muy satisfecha de las gestiones realizadas, que resultaron muy fructuosas.

Venía con los comisionados el ex-director de Sanidad Marítima D. Aquilino Suárez Infesta.

El señor alcalde se hará cargo de la Presidencia, y entrará en funciones en la mañana de hoy.

#### Unos bandos

El señor alcalde accidental señor González Rodríguez, envió un oficio que iba acompañado de numerosos ejemplares de los últimos bandos dictados contra la blasfemia y el alcoholismo, con el fin de ordenar su colocación en los coches, a fin de dar la mayor publicidad posible.

También ofició al Presidente de «La Liga» con el mismo objeto.

#### Prudencia y tacto

La guardia municipal viene practicando detenciones de individuos a quienes acusa de cometer actos inmorales. Está muy bien la medida si en ella hay justicia; pero acontece que no siempre sucede así.

Anteayer fueron detenidos cuatro individuos porque uno de ellos arrojó a una muchacha un puñado de arena. Esto no es delito contra la moral, y si acaso una molestia.

La propia interesada tuvo que abonar la declaración de los detenidos de que no habían cometido contra ella el delito sospechado por el guardia.

Cómo las sanciones son muy enérgicas, conviene no se cometan injusticias.

#### El estiaje

Ya hace días que a los pisos de las casas no sube el agua normalmente.

El problema del estiaje tan viejo en Gijón, vemos que no va a tener solución adecuada.

Ahora a las doce de la noche se corta el agua en Llantones y quedan los vecinos si tan preciado líquido.

Antes de ahora hemos clamado por una solución transitoria y no fuimos atendidos.

No creímos que fuese tan difícil buscar un medio de abastecer de agua la ciudad en tanto se soluciona el problema de la traída de aguas.

Bien es verdad que nosotros no somos técnicos. ¡Qué lástima!

#### La alborada de San Pedro

Pasado mañana, domingo, con motivo de la festividad del día de San Pedro, la banda de Gijón recorrerá de madrugada las calles de la ciudad tocando escogido programa.

Desde las cinco de la madrugada a las ocho, amenizará a la alborada que se celebrará en el paseo de Begoña.

#### Casa de Socorro

Heridos curados en el día de ayer:

Carolina del Busto, de 17 años, de la calle de Cabrales, 56, que se produjo una herida contusa en el índice derecho.

Ángel Álvarez, de 12 años, de Poago, herida contusa en la lengua, por caída.

Cándida García, de 52 años, a quien su marido propinó una paliza, produciéndole una herida contusa en la cabeza.

#### Un edicto

En el tablancillo de anuncios de la Junta de Obras del Puerto, se fijó ayer el siguiente edicto, que firma el ingeniero auxiliar de esa entidad, señor Aguirre:

«Se pone en conocimiento de los dueños o interesados de una chalana depositada en los muelles de Liquerica, que, durante un plazo de ocho días, a partir de la fecha, procederán a retirarla del muelle, pues de no efectuarlo así, se procederá con arreglo a lo dispuesto en el artículo 40 del Reglamento de policía y vigilancia del puerto.»

#### MARÍTIMAS

##### Entradas

Diciembre, vacío, Deva, Amelia, cemento, Zumaya, Rosario, vacío, Bilbao, Asturias, ídem, Luarca, El Gaitero, ídem, Villaviciosa, A. Fierros, ídem, Bilbao, Pérez Pujol, general, Coruña, Antonio, vacío, Pasajes, Príncipe de Asturias, mineral, Bilbao.

Xaquín, pinos, Villagarca, Covadonga, ídem, ídem, Toni, vacío, Bilbao.

##### Salidas

Pitas, general, Navia, Aniciola núm. 3, ídem, Luarca, Angeles, ídem, Avilés.



**La debilidad es impropia del hombre**

Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo convirtiendo su fatiga y decaimiento en la energía, vigor y poder que corresponde a su sexo.

Esa transformación la hallará usted tomando desde hoy mismo el famoso Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Japis, carbón, Cádiz. Pérez Pujol, general, Santander. España, carbón, Zumaya. Santiago, ídem, Santander. Manuel, ídem, ídem. Joven Conchita, ídem, San Sebastián.

## TINEO

### Las fiestas de San Pedro

Grandes festejos que en honor de San Pedro se celebrarán en la villa de Tineo los días 28, 29 y 30 de Junio de 1924 con arreglo al siguiente programa:

Día 28.—A las once de la mañana hará su entrada en la villa la acreditada banda de música de Ujo, recorriendo las calles principales al compás de bonitas piezas de su repertorio.

A las cuatro de la tarde, dará un concierto en la plaza de la Constitución y amenizará los bailes que tendrán lugar aquí hasta las nueve de la noche.

A las diez, dará comienzo la gran verbena con iluminación a la veneciana y a giorno, quemándose, durante la misma, bonitos fuegos artificiales y elevándose al espacio numerosos globos con figuras sorprendentes y grotescas.

Durante estos actos también tocarán las clásicas músicas del país.

Día 29.—Al amanecer recorrerá la banda toda la villa tocando hermosa diana que indicará a los tineenses la hora del alba del gran día.

A las diez, solemne función religiosa con sermón que pronunciará un elocuente orador sagrado de la Catedral Basílica de Covadonga. A continuación, tendrá lugar la solemnisima procesión que recorrerá el trayecto acostumbrado.

A las cuatro de la tarde darán comienzo los bailes, paseos y diversiones de este gran día en que reinará la alegría y buen humor en todos los tineenses.

A las nueve de la noche, segunda verbena, animadísima, en la que nuevamente se quemarán bonitos y variados fuegos de artificio, etc., etc.

Día 30.—A las diez de la mañana tendrá lugar la rifa de una hermosa «Xata».

A las cuatro de la tarde se celebrará el tiro de Pichón, en el que se disputará como premio una hermosa copa donada por el Ayuntamiento.

Todos estos actos serán amenizados por la banda de música, que se despedirá del pueblo en la mañana del día 1.º de Julio.—La Comisión.

NOTA.—Habrá otros números simpáticos que no se anuncian por no conocerse aún lugar y hora en que han de efectuarse.

#### ¿Será verdad?

Según nuestras referencias, parece ser que la visita del gobernador civil-militar de la provincia, Sr. Zuvillaga, a este olvidado y rico rincón de Asturias, se llevará a efecto el día 2 de Julio próximo.

Como la noticia no es oficial, ignoramos lo que a nuestra villa trae; no obstante, procuraremos informarnos debidamente y de buenas fuentes, para poner al corriente a todos nuestros connecinos.

De todos modos, sepa el señor Zuvillaga que en Tineo será bien

recibido, pues su celo en pró de los intereses generales de la provincia lo tiene bien demostrado y suponemos que las impresiones que a su paso recoja por esta tierra no quedarán olvidadas de autoridad tan culta diligente y servicial.

Corresponsal.

Tineo 25-6-24.

## De Salas

### ¿Tendremos por fin teléfono?

Por noticias extraoficiales, pero fidedignas y de gran crédito, sabemos que transcurrido un período escaso de tiempo, varios meses nada más, «legará» por fin a Salas el ansiado teléfono.

Así (y trabajo nos costó el creerlo) nos lo ha manifestado persona de crédito, no sólo por su palabra de honor, sino por estar encargada en la actualidad de oficiales asuntos electro-técnicos y que, como es natural, hállese enterada concienzudamente del caso que nos ocupa.

Los postes para el tendido de la red aérea, en número de novecientos, encuéntrase ya, según nos aseguró el mismo informador, en Oviedo en espera de los operarios que de ellos se hagan cargo.

También nos aseguró que las obras comenzarán, a más tardar, hacia el 3 ó el 4 del próximo mes de Julio.

Vemos, pues, que de nuboso proyecto pasó el asunto telefónico a feliz y diáfana realidad.

Ante la magnitud del notición, todos debemos congratularnos grandemente, recibiendo con júbilo tan fausta noticia.

El comercio, la industria y en general todos los vecinos, sin excepción, tendrán dentro de poco nuevas y grandes facilidades en sus distintos ramos de trabajo y laboriosidad.

Al mismo tiempo que nosotros, disfrutará (jehorabuena!) de los beneficios del teléfono las vecinas villas de Tineo y Cangas, únicos pueblos que, como el nuestro, vivían faltos de tan novísimo y extendido medio de comunicación, cuyas ventajas y comodidades no son del caso detallar.

#### De sociedad

Después de realizar su viaje de recreo a Madrid y Barcelona, ha regresado a esta villa nuestro buen amigo don César Rodríguez, acompañado de su señora esposa; de su madre doña Fortunata Álvarez, de su elegante hermana Argentina y de su hermano don Luís, quien desembarcó en Barcelona hace unos días procedente de Mayagüez (Puerto-Rico).

Corresponsal.

### JULIANA y C.ª (S. en C.)

Despacho de Aduanas Seguros de todas clases Teléfono 210—Apartado 49 GIJÓN

## GRADO

Suscripción para construir un edificio escolar en La Mata de Grado:

D. Sandalio Menendez Argüelles, de La Mata, 250 pesetas. D. José González Suárez, de ídem, 100.

D. Celestino Areces, de ídem, 10. D. José Rodríguez Martínez, de ídem, 15.

D. Leopoldo Areces Fernández, de ídem, 10. D. Rufino Lopez y Areces, de ídem, 10.

D. Carlos Areces, de ídem, 5. D. Ramón Fernández, de ídem, 10. D. Rafael Fernández, de ídem, 10. D. Manuel Alonso, de ídem, 15.

D. José Fernández Fernández, de ídem, 5. D. Bernardo García, de Cuetio, 5.

Sres. Areces (don Eduardo y don Enrique), de La Mata, 2. D. Ramón Menendez Argüelles, de ídem, 1.

D. José Suárez Argüelles, de ídem, 10. D. León Martínez, de ídem, 25. D. José Blanco, de Peñafior, 25. D. José Martínez Lopez, de San Pelayo, 25.

D. Armando R. Longoria, de Grado, 25. D. Modesto Cañedo, de La Mata, 10.

D. Sandalio González, de ídem, 15. D. Isabel Argüelles, de ídem, 2. D. José Areces, de ídem, 1.

D. Valentín Areces, de ídem, 5. D. José Alonso, de ídem, 10. D. Ramón Argüelles, de ídem, 10. D. Joaquín Rojo, de ídem, 5. D. Marcelino Trabanco, de ídem, 10.

D. José González, de Llantrales, 10. D. Tomás Menendez, del Comercio, 25. D. Diego Álvarez, de La Corrada, 15.

D. Valentín Fernández, de Pirella, 15. D. Encarnación García, de El Rellán, 15. D.ª Teresa González, de ídem, 10. D. Alejo Fernández, de ídem, 10.

(Continuará)

## Artículos para Regalos

Prefiere siempre el público selecto, la

### CAMISERIA INGLESA

porque dispone de artículos seleccionados en todos los precios

URIA, 34—OVIEDO

## LUGONES

### Las fiestas de San Pedro

Con entusiasta beneplácito fué acogido por todos el programa que se propone desarrollar la comisión organizadora de los festejos que han de tener lugar los días 28 y 29 del corriente mes con motivo de la festividad de San Pedro.

Estas fiestas de la Sociedad de Socorros mutuos «Santa Bárbara», constituye el fausto acontecimiento de Lugones, que se engalana con gallardetes y banderolas, ensalzando sus fiestas con músicas, cánticos y participando de estas explosiones de júbilo y alegría miles de forasteros que los animan honrándonos con su presencia.

Tal es el entusiasmo que reina en el pueblo; por lo tanto no será aventurado predecir que los festejos resultarán espléndidos y del mayor atractivo.

La actual comisión organizadora constituida por señores cultos y animosos y contando con el eficaz concurso de distinguidas personalidades, tenemos la convicción de que el vecindario se mostrará satisfecho, lleno de contento, confiado en una buena organización de las fiestas, pues no dudamos que dichos señores pondrán todo su saber y toda su actividad en la realización del programa tal cual está anunciado; selecto y atrayente como requiere la importancia de este pueblo.

## SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

### FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llantones para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN Correo: Apartado, 2.—GIJÓN-ASTURIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

Y para lograrlo, no faltará la ayuda incondicional de todos a quienes anhelan recreos cultos y sanos de alegrar esta vida ya de suyo monótona y pesada.

ANTONIO.

## AVILÉS

### Aniversario

Ayer hizo un año que entregó su alma a Dios la bondadosa señorita doña Eladia García de Castro y Arias Carvajal, a cuya distinguida familia transmitimos nuestra renovación de pésame.

A los lectores suplicamos una oración por su descanso eterno. «Asturias»

Sobre nuestra mesa de trabajo tenemos el número 18 de esta excelente revista de Sama, en cuya portada inserta el retrato del importante financiero excelentísimo señor conde de Santa Bárbara de Lugones, así como otras fotografías y abundante parte literaria.

**Gran verbena de San Pedro**

En la típica calle de Rivero, tan llena de recuerdos caros al corazón; en esta callina donde aún quedan vestigios de tiempos felices, tendrá lugar mañana, sábado, una gran fiesta. He aquí el programa que nos han entregado las simpáticas chicas de la Comisión:

Día 28.—A las 22 en punto, y a los acordes de un pasodoble de la banda municipal de música y con 21 bombas reales, dará principio la verbena con iluminación eléctrica y a la veneciana, organillos y gaita y tambor para la foguera, globos e infinidad de cohetes de diferentes colores.

A las 24 en punto se rifará el objeto de arte que las jóvenes de la Comisión sortearán entre todos los que hayan aportado recursos para la fiesta.

Por medio de cohetes se soltarán al espacio porción de papelititos, que al estallar la granada bajarán sobre toda la gente y llevarán la inscripción siguiente: «La Comisión saluda a todos y dá las gracias a los que hayan ayudado con su óbolo.»

Terminará la verbena con 21 cañonazos.

Día 29.—Por la mañana habrá misa rezada en la capilla del venerado Cristo, y a las diez misa solemne a toda orquesta, a la cual asistirá la comisión organizadora de la fiesta.

Después procesión de San Pedro por toda la calle de Rivero, la que aparecerá engalanada artísticamente.

Por la Comisión organizadora: Castora Muñoz, presidenta; Pilar R. Ovies, secretario.

### En San Cristóbal

Mañana habrá en esta parroquia grandes fiestas con motivo de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en las escuelas nacionales de niños y niñas.

A esta fiesta religiosa, que promete resultar muy brillante, hemos sido atentamente invitados por la señora maestra de aquella parroquia, doña Rufina Puente Somonte.

## Peñamellera baja

### Panes

Con gran solemnidad ha tenido lugar en este importante pueblo la fiesta del Corpus, que tan bien ha preparado el celoso párroco don Emilio Roiz Díaz, y costeadada por el distinguido y joven indiano don José Cúevas Posada, venido el año pasado de la República de Chile, el cual no omitió gasto alguno para que ésta resultase verdaderamente espléndida.

Misa de tres sacerdotes, o sea los párrocos de Abándames, Alevia y Robriguero, y cantada por don Emilio Ruiz y las distinguidas señoritas de la localidad, Doña Díaz, Josefina Gutiérrez, María Gutiérrez y otras, manejando el armonio la distinguida profesora de música, Isabel Cué.

El sermón, a cargo de don Ma-

La publicidad es el lazo de unión entre productores y consumidores. Las ventas guardan estrecha relación con la publicidad que se haga de los negocios.

# CARTELERA ANUNCIADORA

Si quiere usted juzgar la vitalidad de un periódico cuente el número de sus anuncios y vea el prestigio de las casas que se anuncian.

**GRAN HOTEL SANTA CRUZ**  
Edificio moderno equipado con todas las comodidades. Amplias habitaciones, con agua corriente en todos los departamentos. Timbre eléctrico para habitaciones. Gran comedor.  
**CANGAS DE ONÍS**  
TELÉFONO 19

EN EL  
**HOTEL COLUNGUESA**  
encontrará V. magnífico hospedaje.  
Restaurante copioso y cómodo.  
Elección de baño. Timbre, etc.  
Jovellanos, 85.-OVIEDO

**HOTEL GÓMEZ**  
Hijo de FRANCISCA GÓMEZ  
Único hotel con todo el confort moderno.  
Restaurante.  
**SANTANDER**  
Colosía, 1  
Teléfono 114. Telegr. HOTEL GÓMEZ  
Edificio propio.  
Salones para bodas y banquetes.

**ANUNCIO**  
Se vende toda la propiedad perteneciente a la Sociedad anónima «Charbonnages de Laviana», sita en el partido judicial de Laviana.  
Los que deseen adquirirla pueden dirigirse a D. Justo Fernández Rúa, en Oviedo, José Tartiere, 16-1.º, quien facilitará precio y condiciones y en poder de quien se hallan los títulos de propiedad de los bienes.

**JULIO SAIZ CUESTA**  
Máquinas de escribir de todos sistemas, nuevas y de ocasión. Accesorios.  
Alquiler de conservación y limpieza.  
Objetos de escritorio en general. Muebles para oficinas. Fotógrafos. Prismáticos, etc.  
Ventas a plazos y al contado.  
**JOVELLANOS 27.-GIJÓN**

**Ramón de las Alas Pumarino**  
Accesorios para maquinaria. Idem para máquinas de escribir. Gran oferta de cuero marca.  
**SANTA BARBARA**  
Idem de balata y de goma (tejidos y lixos). Metales.  
**BIOSCA**  
Representación de la S. A. Resina Ruth, de Santander (plátanos y barnices). - Objetos de escritorio.

**WINDOLITE**  
(Substituto del cristal)  
Ataluzas para precintar sacos de harina, cemento, etc. etc.  
Plaza de Portier, 3. Tel. 6-14  
**OVIEDO**

**Doctor Alvarez Quiñones**  
Clínica dental moderna.  
Laboratorio completo para Prótesis dentaria.  
Plaza del Portier, 7, 2.º  
**OVIEDO**

**Plas.**  
Carra superior con comier... 45  
Carra superior con id. 55  
Armas luna biselada..... 160  
Frente al cuartel de Sta. Clara  
**OVIEDO**

**Industrias Zarracina (S. A.)-Gijón**  
Grandes fábricas de sidra champagne, chokolates, harinas y pan.  
La sidra champagne Zarracina se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden y en los coches restaurantes de la Compañía Internacional de coches-camas.

Construcciones  
Carpintería  
Instalaciones para todo clase de edificios.  
**B. SOPENA**  
Tel. 11-17  
**ELORZA.-OVIEDO**

**LA POSITIVA**  
**EDUARDO G. ARIZAGA**  
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marca «Zurruena» (el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha), y del cemento «Zurruena» rápido y resistente para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de ladrillos, azulejos hidráulicos y extrajardines para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento «Zurruena» rápido y resistente para tubos de cemento, barro y gran, baldosas de barro, escafoles, ladrillos refractarios, cocinas bilbainas, lavabos e inodoros de losa inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc., etc.  
Repáralos de teja curva, pautilla y ladrillo macizo y hueco.  
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.-GIJÓN.-Teléfono 461. Apartado 154

¿Ha probado usted la sidra champagne **EL ASTUR** de Avila y Gutiérrez? Si lo hace, será usted su mayor propagandista.  
**AVILÉS**

**Academia Ojanguren**  
**OVIEDO**  
Internos-Medio pensionistas-Externos  
Fundada en 1905  
PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA  
Estudios de Comercio completamente prácticos

**JOSÉ VALDÉS**  
FABRICA DE SOMBREROS ITALO-ESPAÑOLA  
Marqués de Casa Valdés, 103  
Teléfono 988.-Apartado 172  
**GIJÓN**  
Representante para Galicia, Asturias y Norte de España y Portugal de la afamada casa «ROSSI», de Italia

Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Piedra artificial, Marmol complitado y Vaso  
**MANUEL F. ACEBAL**  
MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL SISTEMA NERVIOSO  
Radium, Rayos X, Rayos ultra-violeta  
Baños de sol, Diatermia y Electrología médica ultramoderna  
Consulta: de nueve a doce y por la tarde, previo aviso  
CORRIDA, 36 y 38 - TELÉFONO 268  
**GIJÓN**

**CERAMICA ASTURIANA S. A. SAN CLAUDIO**  
Esta Sociedad tiene establecido un depósito para venta de todos sus productos al detall en la calle del Sacramento  
Solares de la panadería de Meñedo Gómez.  
Deposito: Teléfozo 2-84  
Fábrica: 1-88

Las mejores conservas de pescado SON LAS DE MARCA **“ALBO”**  
Fábricas en los principales puertos de España.  
Fábrica en Asturias: CANGAS

**Casa Gargallo**  
es un nombre familiar entre propietarios y constructores  
En su cultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general, **CASA GARGALLO** es un prestigio.  
**La Catalana.-GIJÓN**

**MAN'EL CARVAJAL**  
Construcciones metálicas  
Calderería, Forja, Torno y Ajuste  
Especialidad en toda clase de instalaciones para las minas  
Gran producción de arandelas de hierro hasta 10 mjm grueso  
Soldadura autógena  
**LA FELGUERA (Asturias)**  
Teléfono 27

LA LEJIA **“EL CISNE”**  
SE HA IMPUESTO EN TODAS PARTES COMO SE IMPONEN LOS PRODUCTOS DE ALTA CALIDAD.

RESERVADO PARA LA RELOJERIA Y PLATERIA DE **GUMERSINDO HERNÁNDEZ**  
UNIVERSIDAD, 12  
**OVIEDO**

Los chocolates de la fábrica **LA MORAL**  
no faltan en las mesas de personas de buen gusto  
**Viuda de ANTUÑA LA FELGUERA**  
Calle de Jesús F. Duro.-Teléfono 88

Teléfono 65 Direc. Tel. Martines  
**PLACIDO MARTINEZ**  
Consignatario de buques  
Agente de Aduanas  
Seguros - Fletamentos  
Despacho de mercancías  
**SAN ESTEBAN DE PRAVIA**

Mano Anadon, capellán del Colegio de Religiosas de Unquera (Santander), fué muy elocuente.  
Terminada la misa se organizó la procesión como nunca se había efectuado. Primeramente los niños y niñas con banderitas con sus respectivos maestros, siguiendo los hombres y el párroco de Merodio, portador de la sagrada custodia, bajo palio que conducían los caballeros don José Noriega, don Antonio Gómez, don Guillermo Herrero, don Fernando Ruiz, don Manuel Cueva y don Fernando Fresno.  
Presidieron las autoridades don Lucas Colosía, alcalde; don Ramón Fernández, teniente alcalde; don Manuel de la Torre, juez municipal, y don Isidro Lardina, comandante de puesto, dando escolta tres números de la guardia civil de gala.  
La concurrencia era numerosísima.  
En el barrio de San Roque había un altar, otro en el centro del pueblo, terminando la procesión en la capilla de la Soledad.  
Hizo un recorrido de kilómetro y medio.  
Los voladores no cesaron de hacer ruido y la música de tocar la marcha real.  
Todo el trayecto estaba lleno de ramaje, flores y arcos.  
Las casas engalanadas, resultando el acto grandioso; iban varias niñas vestidos de primera comunión, que delante del palio, arrojaban flores en el trayecto y particularmente cuando se permanecía en los altares del tránsito.  
La fiesta profana animadísima de juventud, dándole importancia el buen número de indianos que han venido a pasar unos meses a la *tierrina*, a recordar tiempos de la infancia y el cariño familiar.  
Merced muchos plácemes del párroco y del público en general, don José Cuevas Pasada, por el gran rasgo de costear tanto la fiesta religiosa como la profana, lo que supone buen número de pesetas.  
Muy bien señor Cuevas.  
De sociedad  
El día 13 celebró su santo, el distinguido caballero, don Antonio Gómez, reuniendo en su mesa a familiares y amigos, a los que obsequió delicadamente, haciendo los honores de la casa su distinguida y bella esposa, doña Evangelina Ruiz Rubin.  
-De Madrid, y a pasar el ver-

no en su amado pueblo, llegó la caritativa dama, doña Modesta Rubin Mier, viuda de Cuevas, a quien acompaña su distinguido hijo, don Enrique de las Cuevas Rubin.  
**Nuevo maestro**  
Tomó posesión de esta escuela el joven maestro don José María Poaquia.  
Enhorabuena.  
**Servicio de alumbrado**  
Con gran contento de los vecinos de este concejo se han instalado luces eléctricas en las principales calles de los pueblos.  
La mejora se debe al nuevo alcalde, don Lucas Colosía.  
D. Lucas Colosía que es un entusiasta del progreso y de la cultura, se ha echado sobre sus hombros la terminación de los trabajos de las escuelas, que hace unos años están suspendidos, no dudando que habrán de quedar lindamente terminadas, pues el señor Colosía y demás amigos son de los que el número de pesetas no les asusta cuando del bien de los niños de la enseñanza se trata.  
**De exámenes**  
Después de haberse examinado en el Instituto de Gijón, obteniendo inmejorables notas han regresado al lado de sus padres don Segundo Sánchez y doña Isabel Gómez, sus distinguidos hijos Ramón, Donato, Esteban y Ciria, esta del Colegio de Religiosas de Unquera (Santander).  
Saludamos a D. Demetrio Ruiz, ilustrado maestro Nacional de Cabezón (Santander).

**GACETILLAS**  
**Cheques al pago**  
Señalamientos para hoy:  
D. Manuel Bobes, don José Chain, don Gustavo F. Cuevas, don Victoriano Argüelles Landeta, don Mario López, don Casiano Fernández, don Ricardo J. Nogales, don Francisco Eguibar, don Tomás F. Bataller, don Manuel Méndez, don José Puente, don Ramón Díaz, don Luis Fernández, doña Josefa Martínez, don Aniano López, don Faustino López, don Adolfo García González, don Emilio Gómez, don Pascual Domenech, don Alfonso Ortega, don Ricardo Pérez Alvarez, don Juan Ferreras, don Victor Covian,

**VENDO**  
fonda, café, tienda de comestibles y una taberna todo en puntos céntricos; como el que desee establecerse, traspasar, arrendar pisos, incluso por temporada de verano y comprar casas que tengo en venta, dirigirse a la **AGENCIA FERNANDEZ**  
Salustio Regueral, 18.-GIJÓN  
**DEMOGRAFIA**  
Nacimientos  
Carmen Valdés Tamargo, Gaspar Gutiérrez González, José Hidalgo Alonso, Edmundo García

don José Laspra, don José Martínez, Sr. Gobernador civil, don José Boada, don Cayetano Pérez, don José R. Carrizo, don Ladislao Muñiz, don Daniel A. Fervienza, D. Jesús Legendre, don R. Ochoa, don Amalio Fernández, don José Alonso, don Luis González, don Julio Fernández, don Remigio Terol, don José María Aparicio, don Aquilino Criado, don Victoriano Argüelles Navarro, don Ramón Miravalles, don José Martínez, don Rafael A. Borbolla, doña Elena Sánchez Tamargo, don Ceferino López, don José Boyero Mata, don Ceferino Cambor, don Javier Martín, don Luis Cavanna, don Dionisio González, don Agustín Fernández Rivera, don Manuel Sánchez Dindurra, don Luis López Caparros, don Angel Goicoechea, don Santiago Rico, don Rafael García Tuñón.  
**Multas de la Alcaldía**  
El señor alcalde ha impuesto las siguientes:  
Una de 75 pesetas al conductor del auto de la fábrica de café, por exceso de velocidad.  
Otra de 5 id. al id. del auto M. 12.566, por bajar por la calle de Jesús.  
Otra de 2 id. a un individuo por tirar papeles en el Campo de San Francisco.  
Dos de 5 id. a dos vecinos de Foncalada por escándalo en la Plaza de los Trascorrales.  
**Multas del Gobernador**  
Por dedicarse a la compra-venta de ganado sin patente, han sido multados con 75 pesetas cada uno de los industriales Félix Loredo Lastra, de Ribadeo, y José Gómez, de San Julián (Lugo), Antonio Prieto Quintana, Domingo Montes Castañeira, José Fernández Riopedre y Constantino Riopedre Rodríguez, de Vegadeo, en esta provincia.

**AVISO**  
La casa Frígola (don Martín), Plaza de la Catedral, 9, pone en conocimiento del público que a partir de hoy, y por cese de negocio, liquida todas las existencias de muebles a precios sumamente baratísimos.  
**Espectáculos**  
En el Torneo  
A las siete y cuarto y diez y media, estreno de la primera jornada de la extraordinaria película «Los dos sargentos franceses», y la gran artista Pilar López.  
**JOVETENSES!**  
Cuando vayais a Gijón visitad el acreditado Restaurant **“MERCEDES”**  
que a diario ofrece la clásica Fabada, Paella y gran variedad de Platos todos caseros. - Espléndidas habitaciones.  
LIBERTAD, 16 Teléfono, 275

**Defunciones**  
Antonio Laura Fernández, de 59 años; Laureano Pérez Díaz, de 21 días, y Manuela Sariego Iglesia, de 62 años.  
**Manuel F. Acebal**  
MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL SISTEMA NERVIOSO  
Radium, Rayos X, Rayos ultra-violeta  
Baños de sol, Diatermia y Electrología médica ultramoderna  
Consulta: de nueve a doce y por la tarde, previo aviso  
CORRIDA, 36 y 38 - TELÉFONO 268  
**GIJÓN**  
**Pérdida**  
La persona que en el día de ayer haya encontrado unos documentos, se replica los entregue en la freiduría La Jerezana, donde se le gratificará.

Rodríguez y Aurora Díaz Dominguez.  
**Capilla de Nuestra Señora de los Remedios**  
Continúa abierta la suscripción para las obras de esta capilla de la Corte, en casa del señor Ludena, coadjutor de la Corte y en este periódico.  
El señor Marqués de la Vega de Anzo nos ha entregado 25 pesetas.  
**CACHARRERIA**  
Se traspasa una con vivienda en sitio céntrico.  
Para informes en esta Administración.  
**PARA VERANEIO**  
Se arriendan dos casas en El Pito, (Cudillero).  
Entenderse con D. Honesto Martínez.  
**Una Máquina de Escribir**  
es utilísima y casi indispensable. Todos pueden adquirirla: al contado o en 36 plazos. Pida catálogos a la Agencia de la Sociedad Hispano-Americana, de San Sebastián, en Oviedo, Peso, 15, bajo.

**Dinero**  
Se conomiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos.  
Uría, 50.-Oviedo.  
**Se arrienda en León**  
en sitio céntrico y de gran porvenir, una fábrica montada recientemente, con gran maquinaria, serie fuerte, de la casa «Guilet Fils», susceptible de trabajar en ella; aserradero de maderas del país, toda clase de carpintería y ebanistería, pues dispone de amplios pabellones, propios para industria de maderas, siendo la única fábrica montada con todos los adelantos modernos.  
Para tratar con su dueño: Casimiro de la Torre, en León, Plaza del Mercado, 1.  
**Automóvil «Bebe Peugeot»**  
Se vende muy barato y a toda prueba.  
Informes en esta Administración.  
**¿HA USTED LA VOZ DE ASTURIAS**

**JABÓN ESPUMOSO CATARINEU-ARAVACA**  
Higiénico por estar elaborado con aceite puro de oliva. - El más económico de todos los jabones por su mucha duración  
Se vende en los buenos comercios de Ultramarinos  
**Fábrica “La Amistad”**  
Sociedad Anónima  
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE  
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

**Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo**  
Capital: 10.000.000 de pesetas  
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia  
**Caja de Ahorros**  
SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFUESTO

**Proximas oposiciones**  
En la «Academia Politécnica» continuará, durante los meses de verano, la preparación para las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Correos, a cargo de oficiales del mismo. Se facilitan textos, apuntes y programas. Informes: Oviedo, Magdalena, 3. Teléf. 454.  
**Hallazgo**  
La persona que haya extraviado una licencia de pesca puede recogerla en la Administración de este periódico.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

## Ecos del Magisterio

Asociación del Magisterio Nacional del partido de Oviedo

En la reunión celebrada el domingo último por la Junta directiva de esta Asociación, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Aprobar el acta de la sesión anterior.

2.º Admitir como nuevos asociados a los compañeros don Emilio Ruiz, don Francisco Almería, don Modesto Santos y don Victoriano Marcos.

3.º Poner al cobro los recibos de la anualidad atrasada.

4.º Dar de alta en esta Asociación, después de reorganizarse en la próxima Junta general, a todos los maestros y maestras nacionales del partido, dejando a plenos y limitados en libertad para pertenecer a su respectiva Nacional.

5.º Ponerse al corriente en el pago de cuotas a la Asociación Nacional, para poder tomar parte en la elección de vocal representante de esta provincia, que tendrá lugar el próximo mes de Julio.

6.º Teniendo en cuenta la importancia y trascendencia de la obra escolar, se encarece a los compañeros que cumplan rigurosamente los deberes del cargo e intensifiquen todo lo posible la labor educativo-instructiva, indispensable para conseguir el mejoramiento de la Patria y evitar algunas quejas de varios pueblos y Delegados gubernativos.

7.º Estimular el celo de todo el Magisterio para que, de acuerdo con los Delegados gubernativos, con el mayor entusiasmo a la campaña iniciada sobre el mejoramiento de las costumbres, formación y alistamiento en las filas de la Unión Patriótica e ingreso en los Somatenes locales, aplaudiendo a los compañeros que, en número creciente, se han alistado y figuran ya en las patrióticas filas del Somatén español, desde el cual contribuirán a los altos fines de la paz, el orden y la justicia social.

8.º Dirigirse al Presidente del Directorio militar recordándole el apoyo decidido del Magisterio nacional, y la justicia y conveniencia social de que se atiendan sus reivindicaciones económicas en el próximo presupuesto general del Estado.

9.º Gestionar del Gobierno la publicación de un Decreto-ley derogando, por injusta, la limitación establecida en la actualidad para el percibo de las pensiones a que tienen derecho las viudas y huérfanos del Magisterio, y que en el mismo decreto se hagan extensivos a los maestros los beneficios concedidos a los demás funcionarios del Estado respecto a los diez años de servicio para dejar derecho a pensión de viudedad y orfandad, y al reconocimiento de los servicios interinos para los efectos de la jubilación.

10.º Agradecer al señor Obispo de la Diócesis el reconocimiento de la personalidad de esta Asociación para los actos oficiales, como lo ha demostrado recientemente en diversos actos solemnes.

11.º Solicitar del señor Obispo y rogar a los compañeros que, de acuerdo con los párrocos de sus respectivas localidades, den cumplimiento al precepto legal que autoriza a los señores curas párrocos para explicar en la Escuela una clase semanal de ampliación de la Doctrina Cristiana, procurando, al propio tiempo, atenciones mutuas y aprecio recíproco para marchar en buena armonía, edificar a los demás con su buen ejemplo y contribuir al encauzamiento progresivo de la vida de los pueblos, de los cuales deben ser ejemplo vivo el cura y el maestro.

12.º Convocar a todos los asociados y no asociados a Junta general para el día 29 del actual, en el sitio y hora de costumbre y con arreglo al orden del día que se especificará en la convocatoria.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

Oviedo, 18 de junio de 1924.—El Presidente, Manuel F. Tevar; la secretaria, Luz Valdés.

Asociación de Maestros Nacionales del partido de Oviedo

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 15 del Reglamento de esta entidad y con lo acordado por la Junta Directiva de esta Asociación, se convoca a todos los maestros y maestras de este partido judicial, sean o no asociados, para que concurran personalmente a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 29 del actual, a las once y media, en el domicilio social de esta colectividad (Escuelas graduadas del Fontán).

El orden del día al que habrá de ajustarse la expresada Junta general, será el siguiente:

1.º Lectura del acta de la sesión anterior.

2.º Rendición de cuentas.

3.º Proyecto de reforma de algunos artículos del Reglamento.

4.º Renovación total de la Junta Directiva.

5.º Otros asuntos importantes de carácter general que propongan los asociados.

Advertencias.—1.º Ese mismo día 29, el Habilitado abrirá el pago de

la mensualidad corriente y del trimestre de material diurno.

2.º Están invitados para asistir a esta Junta general los señores Delegado gubernativo del partido e Inspector-jefe de Primera Enseñanza de la provincia.

3.º Salvo impedimento originado por causa de fuerza mayor, se espera que concurrirán personalmente a esta asamblea todos los compañeros y compañeras del partido, teniendo en cuenta la importancia de los asuntos a tratar y la conveniencia de que se halle presente al acto todo el Magisterio del partido judicial.

Oviedo, 18 de Junio de 1924.—El presidente, Manuel F. Tevar.

## Somatén armado de Oviedo

Nota oficiosa

La Junta de somatenes que debía celebrarse el día 28 del actual, tendrá lugar en el próximo mes de Julio, en el día, lugar y hora que oportunamente se señalará.

Los somatenistas que deseen proveerse del armamento Remington, podrán remitir a la Secretaría del Somatén (Gobierno militar) nota solicitándole, siendo el precio del arma 15 pesetas, más 1,50 de arreglo y recortar en la Fábrica de Armas.

Para la adquisición de la bandera

Primera lista de donativos entregados para la adquisición de la bandera del Somatén de Oviedo y la imagen de Nuestra Señora de Monserrat, patrona del Somatén.

Excmo. señora de Zuñiga (presidenta de la Junta de señoras), 100 pesetas; señorita María Luisa Zuñiga, 25; señora de Suárez Pazos, 100; niña Margarita Suárez Vereterra, 25; niños José y Claudio Suárez Vereterra; 50; señorita María del Camino de Blas y Díaz-Giménez, 25; señorita María del Pilar de Blas y Díaz-Giménez, 25; señorita Juanita de Blas y Díaz-Giménez, 25; señorita Conchita de Blas y Díaz-Giménez, 25; señorita Matildina de Blas y Díaz-Giménez, 25.

Un somatenista, 10; don José Alonso Suárez, 2; señora doña Carmen Martín de Melendez de Arvas, 3; señorita Carmen Meléndez de Arvas, 1; señorita Ayda Meléndez de Arvas, 1; don Cándido Madera, 5; doña Nieves Flejo Fernández, 1; señora doña Cándida Cima de Jove Canella, 100; señorita María del Carmen Jove Cima, 25; señora doña Visitación Hernando de López, 10; señora Menéndez de Lurca de Sousa, 100; señora doña Concepción R. Granda de Alvarez, 5; señorita Mercedes López y López, 2; señora doña Julia Tamargo de Tevar, 5; señorita Julia Tevar Tamargo, 2.

Señora doña Benigna González de Alvarez, 4; niña Aurora Alvarez González, 2; señora doña Elvira Cifuentes de Roza, 2,50; niña Rosario Díaz de Roza, 2,50; niñas Adelina y Lolina Miranda, 10; señora doña Dolores Alvarez de Fernández, 5; niña Liliña Fernández Alvarez, 2; Araceli Fernández Alvarez, 2; Cecilia Fernández Alvarez, 2; Carmen Fernández Alvarez, 2; señora doña Generosa Alonso de G. de Valle, 5; señorita Casilda González Alonso, 5; señora doña Angeles Duque de Izquierdo, 10; niñas Covadonga y Manolita Izquierdo Duque, 5; niñas Obdulia, Aurora y Rita Alvarez González, 5; señora doña Encarnación Cabañas Valdés, 5; señora doña Luz G. Rubin de Izquierdo, 10.

Señora doña María Suárez de Gayo, 10; señorita Estrella Gayo Suárez, 10; señora doña Aurora Menéndez de Braga, 15; señorita Flor F. Braga y Menéndez, 5; señorita Sara F. Braga y Menéndez, 5.

Total, 821,00.

(Continuará)

## ECLESIASTICAS

Retiro espiritual

Lo habrá mañana sábado para sacerdotes a las cinco de la tarde en la capilla del Palacio espiritual.

Nombramiento

Ha sido nombrado capellán de la sección Nocturna ovetense, por renuncia del señor Argüelles, nuestro amigo don Leopoldo Gutiérrez Caso, a quien damos nuestra cordial enhorabuena.

"LA VOZ DE ASTURIAS" PUBLICA DIARIAMENTE OCHO PAGINAS

## CONFLICTOS SOCIALES

# La huelga de metalúrgicos de la Fábrica de Mieres

El paro alcanza a 1.200 obreros

Ayer se declaró la huelga de metalúrgicos de la Fábrica de Mieres.

Los obreros de esta Fábrica habían anunciado a su debido tiempo al señor Gobernador el paro para ayer. No obstante, el martes último se volvieron a reunir para ver si procedía retirar el anuncio de huelga o declararla, habiendo predominado el criterio de ir a la huelga en vista de que la Empresa no accedía a sus pretensiones de aumento de salario.

El general dió ayer a los periodistas cuenta del paro, que según nuestras noticias ha sido absoluto.

Según hemos podido averiguar, las peticiones que hacen los obreros son las de 2 pesetas de aumento en los jornales mayores de 5 pesetas y 1,25 en los que no alcanzan esta cantidad.

Además se pide la bonificación de 0,15 céntimos diarios por obrero para la construcción de un Centro en Ablaña y que las mejoras tengan vigencia desde el 5 de Abril pasado, en que fueron hechas las peticiones a la Empresa.

El número de los obreros parados, según nuestros informes, es el de 1.200.

El delegado gubernativo de Lena ha fijado su residencia en Mieres y desde allí comunicará sus diarias impresiones al general Gobernador.

El orden ayer fué absoluto.

Las impresiones son de que este movimiento no se prolongará por mucho tiempo.

El general ha cambiado impresiones con una comisión de obreros y con el ingeniero-director de la Fábrica, exponiendo a cada uno de estos factores el punto de vista más conveniente para la solución del conflicto, no consiguiendo conjurar por la actitud de unos y otros.

El Sr. Zuñiga seguirá haciendo gestiones para que la solución no se haga esperar por mucho tiempo y puedan reanudarse los trabajos, volviendo a la normalidad a aquella industria y la tranquilidad a los hogares de los huelguistas.

El Centro Obrero se vió ayer muy concurrido.

Desde luego nosotros confiamos en la sensatez y cordura de que siempre ha dado pruebas la clase trabajadora de Asturias.

## Sección religiosa

Novenario solemne

Se celebrará en San Juan el Real por la Cofradía del Sacramento y Vela Continua en honor del Santísimo.

Principiará mañana, haciéndose el ejercicio de la novena a la Misa de seis y media, y por la tarde, a las siete, en el que habrá sermón a cargo del reverendo padre Alcosta, misionero del Sagrado Corazón de María.

En las Salesas

Hoy finaliza el novenario en honor del Delfico Corazón, haciéndose el ejercicio a las cinco y media de la tarde, después del que saldrá la procesión.

A las seis y media de la tarde saldrá de las Salesas, recorriendo las calles San Bernabé, Portugalete, Uria, Escandalera, Pelayo, Duffias y San Bernabé.

Primeramente irán los niños, luego las mujeres, después los hombres, celadores del Apostolado y guardia de honor, clero y autoridades.

Con motivo de celebrarse la festividad del Delfico Corazón, muchos de sus devotos engalanarán los balcones de sus casas.

Cuarenta Horas

Corresponden hoy a la iglesia de la Visitación (Salesas).

En las Siervas de Jesús

Ayer, a las ocho de la tarde, empezó el novenario al Sagrado Corazón de Jesús.

Visita de Altares

Ayer se celebró en las Salesas, después de la novena del Sagrado Corazón, la visita de Altares, llevándose procesionalmente el Santísimo por el templo.

Portaba la custodia el M. I. señor D. Rufino Truébano, director espiritual de la Comunidad, asistido de los Sres. Ruiz de la Peña

## Café Restaurant

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 480

- Puré de habas.
- Fréjoles con jamón.
- Manos de cerdo en salsa.
- Pollo asado.
- Ternera con guisantes.
- Rosbif al horno.
- Jamón con tomate.
- Bisteff a elegir.
- Chuletas al sarten.
- Riñones al jerez.
- Lengua rellena.
- Langosta catalana y vinagreta.
- Truchas.
- Anguilas salsa verde y fritas.
- Merluza salsa rubia y dorada.
- Postre.—Helado, Flan, Queso y Fruta.
- Cocina casera.—S.º a la carta.

y Alonso (D. Jesús), que oficiaron respectivamente de diácono y subdiácono.

El farol era llevado por el señor marqués de Canillejas y las varas del palio por los señores marqués de la Vega de Anzo, Sarandones (D. Rafael), Prieto (D. Ramón), Perillán, Menéndez de Lurca (don Ramón), Gutiérrez (D. Manuel), Collantes y Casariego (D. Ignacio).

La capilla que dirige el maestro Velázquez cantó escogidos motetes con gran perfección y acompañado de nutrida orquesta en cada Altar.

Congregación Mariana de San Luis Gonzaga

La Junta Directiva de esta Asociación ha acordado asistir corporativamente a la procesión del Sagrado Corazón de Jesús.

Para ello se encontrarán todos los congregantes reunidos en el patio del Monasterio de las Salesas, a las seis de la tarde de hoy.

Santoral

Día 27, viernes.—El Sagrado Corazón de Jesús.—Santos Crescente, obispo y mártir; Sansón, presbítero; Zoilo y compañeros mártires en Córdoba; Ladislao, rey de Hungría; Sisebundis, virgen y monja.

## GOBIERNO CIVIL

De subsistencias

La Inspección de Abastos nos ha entregado la siguiente nota oficiosa:

Por vender pan falto de peso, se ha impuesto 400 pesetas de multa a don Emilio Viñuela, de esta capital, habiéndosele decomisado sesenta kilos, los que fueron entregados al Colegio de servicio doméstico y Religiosas Adoradoras.

También se ha impuesto 75 pesetas de multa a Victor Martínez Villar, de Vegadeo, por dedicarse a la compra-venta de ganado sin patente; 50 pesetas a Valeriano Suárez, de Turón, por vender patatas a precio superior a la tasa; 25 pesetas a Eugenio Alonso, por no tener la lista de precio en su establecimiento como está ordenado; 25 pesetas a cada uno de los industriales Benigna García, y comercio denominado el «Progreso de Campomanes» y 20 pesetas a Francisco Díaz, todos de Campomanes, por tener pesas cortas en sus establecimientos.

## Alumnos distinguidos

Continuamos publicando los del Seminario Conciliar.

Obtuvieron Sobresaliente en Asécica y Mística 2.º, don Feliciano Redondo Cadenas, don Juan Pérez Noriega, don José Arenas y Arenas, don Angel Corripio del Prado, don Gil Gansarain Fernández, don Ramón Carra Roseta, don José Fernán-

des y Fernández, don Manuel Menéndez Díaz, don Celedonio Martínez Palacio, don Feliciano Alvarez Díaz, don Agustín Cué Tamés, don José Torres Rodríguez.

Don Ricardo de la Rosa Campo, don Rufino Riera Fernández, don Bernardo Valduza Pérez, don Mauricio Alvarez Fernández, don Maximino Huerta Alonso, don José Antonio Ferreiro González, don Vicente Martínez Alvarez, don Manuel Méndez Díaz, don Pedro Vega Calleja, don Salvador Lantarón Torner, don Manuel Fernández Candoasa y don Vicente Suárez Fernández.

(Concluyó)

## Amortización de Obligaciones

En el «Boletín oficial» de la provincia de ayer se publica la siguiente amortización de Obligaciones de la Diputación provincial:

Habiendo resultado amortizadas en el sorteo celebrado ante esta Comisión el día de ayer, las 96 Obligaciones del empréstito para obras públicas provinciales, señaladas con los números 693, 442, 443, 444, 445, 446, 447, 348, 449, 450, 452, 453, 454, 455, 475, 576, 577, 578, 579, 580, 588, 538, 639, 640, 641, 642, 643, 644, 681, 682, 683, 684, 685, 686, 1.030, 1.031, 1.032, 1.033, 1.034, 1.035, 1.240, 1.241, 1.242, 1.243, 1.244, 1.245, 1.246, 1.317, 1.318, 1.319, 1.320, 1.321, 1.322, 1.323, 1.506, 1.507, 1.508, 1.509, 1.510, 1.511, 1.512, 1.520, 1.521, 1.522, 1.523, 1.524, 1.525, 1.526, 1.555, 1.556, 1.557, 1.558, 1.559, 1.560, 1.561, 1.590, 1.591, 1.592, 1.593, 1.594, 1.595, 1.596, 1.625, 1.626, 1.627, 1.628, 1.629, 1.630, 1.631, 1.912, 1.913, 1.914, 1.915, 1.916, 1.917, y 1.918, se hace público para conocimiento de los señores tenedores de las mismas, quienes pueden presentarlas al cobro los días hábiles, y hora de diez a trece, en la Contaduría de fondos provinciales, a partir del día 1.º de Julio próximo, advirtiéndoles que desde dicha fecha no devengarán interés.

## Imp. LA VOZ DE ASTURIAS

Hacemos toda clase de trabajos comerciales con prontitud, esmero y economía.

Calle Gil de Jaz, 8.—OVIEDO

Para el Sr. Alcalde

## De cómo una cosa se predica y otra levanta polvo

Creíamos nosotros que después de las interesantes y científicas conferencias sobre higiene pronunciadas por doctores y letrados en nuestra Universidad, el Municipio aprovecharía sus enseñanzas en bien de los vecinos de esta ciudad.

Pero, desgraciadamente, no sucede así. Es ello que los barrenderos parece que tienen especial interés en ejercer su honrosa profesión a la hora precisamente en que unos cuantos ciudadanos pacíficos y laboriosos matan las dos horas de descanso del mediodía.

Sr. Alcalde: si es preciso barrer, que se haga regando antes para que los microbios que vuelan entre el polvo no nos perturben la digestión; no somos de la teoría de aquel buen español que decía que los microbios son inofensivos masticándolos bien.

La calle de Cimadevilla, estrecha y corta, está a esa hora muy concurrida, y resulta desagradable tener que soportar las molestias de un menester municipal que se puede hacer un poco antes o un poco después.

Y si no hubiera más remedio que hacerlo en vista de órdenes superiores, que se riegue un poco antes, con regadera, naturalmente.

**CESAR LOPEZ**

JOYERIA Y RELOJERIA

Artículos de fantasía  
Premios para sport

TALLER DE CONSTRUCCIÓN  
Y REPARACIÓN DE ALHAJAS

Universidad, 6.—Tel. 7  
OVIEDO

Lea usted "La Voz de Asturias"

## LA SITUACIÓN EN ITALIA

# El asunto de Matteoti

(POR TELÉFONO)

¿Dónde está el cadáver?

Roma.—Las investigaciones de la policía por los alrededores de Mentana, de Fiuggi y otras localidades, para encontrar el cuerpo de M. Matteoti, han sido abandonadas para continuarlas en Vico, donde la policía está convencida que se encuentra bien en uno de los bosques o en el lago.

Se excluye la hipótesis de que el cadáver haya sido quemado.

Según «Il Sereno», de entre los individuos presos, sólo M. Putato puede precisar dónde está oculto el cadáver.

Los asesinos y sus cómplices

Roma.—Hasta el momento presente, son diez las personas detenidas. Todavía se busca a dos más.

La inculpación de homicidio premeditado pesa sobre los ejecutores materiales del hecho, Dumini, Putato, Volpi y Mazzoli.

Un segundo grupo de responsables está constituido por los inductores, que encargaron a aquellos la muerte de Matteoti, o por lo menos el secuestro. Son Filipezzi, Cesare Rossi y Marinelli, salvo el caso de nuevos arrestos inminentes de los que se habla con insistencia en los círculos políticos.

Un tercer grupo afecta a los que favorecieron la huida de los culpables o intentaron por todos los medios sustraerlos a la acción de la justicia, y, en fin, de los que contribuyeron a hacer desaparecer el cadáver de la víctima.

En este tercer grupo están comprendidos Galazzi, Collini, Viola y Poverorno.

Por otra parte, en estos últimos días los diarios creen poder atribuir a los autores del crimen cometido contra M. Matteoti, las agresiones sufridas por el anciano diputado Misure, los diputados Amendola, Morni y Mazzolani,

así como el saqueo a la casa de M. Nitti.

Próximo mensaje real

Roma.—Se dice que el Rey responderá a las manifestaciones de la Cámara y del Senado con un mensaje, al cual se le concede extraordinaria importancia.

La casa de Frassati

Roma.—Como consecuencia de los incidentes que se han producido en la casa del senador Frassati, el Directorio del fascio ha publicado un comunicado.

En él lamenta vivamente la obra de un loco o un exaltado que ha querido turbar la significación de la magnífica ceremonia, en el curso de la cual una masa enorme de ciudadanos habían manifestado su desdén por la campaña de la prensa de la oposición, que califican de «repugnante e insensata».

El ministro del Interior, M. Federzoni, apenas informado de dicha agresión, ha dado inmediatamente órdenes severas a fin de que los culpables sean rápidamente detenidos y puestos a las órdenes de la autoridad gubernativa.

M. Federzoni ha telegrafiado a M. Frassati informándole que después de haber sido descubierto el automóvil que conducía a las personas que entraron a saco en su casa, ha ordenado las oportunas medidas para que se activen las pesquisas para la identificación de los culpables.

Y añade: Pero debo hacer francamente ostensible que la actitud del diario «La Stampa» se sale de los límites de la crónica objetiva y de lo que convendría a una leal y justa oposición al Gobierno y al fascio. No se preocupa sino de fomentar la inquietud en los espíritus y excitar la opinión pública, convirtiendo en difíciles los episodios normales.